
 
บทท่ี 4 

ผลการศึกษา 
 
การศึกษาเร่ือง “ความพึงพอใจในการปฏิบัติงานของพนกังาน เครือทวีทรัพยกรุป จังหวัด

เชียงใหม” มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาความพงึพอใจในการทํางานของพนกังานเครือทวทีรัพยกรุป 
จังหวดัเชียงใหม  แบงผลการวิเคราะหและแปลผลขอมูลออก เปน 4 สวน คือ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเกีย่วกบัผูตอบแบบสอบถาม   
สวนท่ี 2 ขอมูลศึกษาความพึงพอใจในการทํางานของพนกังาน เครือทวทีรัพยกรุป จังหวัด

เชียงใหม เกีย่วกับปจจัยจูงใจในการทํางาน  
2.1 ระดับความพึงพอใจเกี่ยวกับการจูงใจที่เปนปจจยักระตุนในการทํางาน 
2.2 ระดับความพึงพอใจเกี่ยวกับการจูงใจที่เปนปจจยัอนามัยในการทํางาน 

สวนท่ี 3 ขอมูลความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน เครือทวีทรัพยกรุป จังหวดั
เชียงใหม เกีย่วกับปจจัยจูงใจในการทํางาน  จําแนกตามขอมูลท่ัวไปเกีย่วกับผูตอบแบบสอบถาม   

สวนท่ี 4  ขอมูลความคิดเห็นเพิ่มเติมของผูตอบแบบสอบถาม   
 
สวนท่ี 1   ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 63 64.95 
หญิง 34 35.05 

รวม 97 100.00 
 

 จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เปนเพศชายเปนรอยละ 64.95 และ
เปน เพศหญิง รอยละ 35.05 
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ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกประเภทพนักงาน 

ประเภทพนักงาน จํานวน รอยละ 
พนักงานสํานกังาน 17 17.53 
พนักงานปฏิบัติการ 80 82.47 

รวม 97 100.00 
 
 จากตารางท่ี 2  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เปนพนักงานปฏิบัติการเปนรอย
ละ 82.47 และเปน พนักงานสํานักงาน รอยละ 17.53 
 
ตารางท่ี 3   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุปจจุบัน 
 

อายุปจจุบัน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 20 ป 3 3.09 
21-30 ป 35 36.08 
31-40 ป  24 24.74 
41-50 ป 25 25.77 
51 ปข้ึนไป 10 10.31 

รวม 97 100.00 
 
 จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีอายุระหวาง 21-30 ป รอยละ 

36.08 รองลงมามีอายุระหวาง 41-50 ป รอยละ 25.77  มีอายุระหวาง 31-40 ป รอยละ 24.74 มีอายุ 
51 ปข้ึนไป รอยละ 10.31 และอายุไมเกิน 20 ป รอยละ 3.09 
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ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 32 32.99 
สมรส 61 62.89 
อ่ืนๆ 4 4.12 

รวม 97 100.00 
                   หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก หยาราง 4 ราย 
 

 จากตารางท่ี 4  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีสถานภาพสมรส รอยละ 62.89 
และรองลงมามีสถานภาพโสด รอยละ 32.99 และสถานภาพอ่ืน ๆ รอยละ 4.12 
 
ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

การศึกษา จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา ป.6 33 34.02 
มัธยมศึกษาตอนตน 13 13.40 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. หรือเทียบเทา 15 15.46 
อนุปริญญา/ ปวส. หรือเทียบเทา 9 9.28 
ปริญญาตรีข้ึนไป 27 27.84 

รวม 97 100.00 
 
จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีการศึกษาระดับตํ่ากวา ป.6 รอย

ละ 34.02 รองลงมามีการศึกษาระดับปริญญาตรีข้ึนไป รอยละ 27.84 มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษา
ตอนปลาย/ปวช. หรือเทียบเทา รอยละ 15.46 มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน รอยละ 13.40  
และมีการศึกษาระดับอนุปริญญา/ ปวส. หรือเทียบเทา  รอยละ 9.28 
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ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุการทํางานในปจจุบัน 
ในบริษัทในเครือทวีทรัพยกรุป จังหวดัเชียงใหม           
 

อายุการทํางานในปจจุบัน จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 ป 30 30.93 
1 – 2 ป 27 27.84 
3 – 4 ป 27 27.84 
5 ปข้ึนไป 13 13.40 

รวม 97 100.00 

 
 จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีอายุการทํางานในปจจุบัน ใน
บริษัทในเครือทวีทรัพยกรุป จังหวัดเชียงใหม นอยกวา 1 ป รอยละ 30.93 รองลงมา มีอายุกาทํางาน 
มีจํานวนเทากัน คือ 1 – 2 ป และ3 – 4 ป  รอยละ 27.84 และมีอายุการทํางาน5 ปข้ึนไป รอยละ 
13.40       
 
ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน (เฉพาะ
คาจางหรือเงินเดือน)    
  

รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 5,000  บาท 33 34.02 
5,001 – 10,000 บาท 38 39.18 
10,001 – 15,000  บาท 14 14.43 
15,001 บาทข้ึนไป 12 12.37 

รวม  97 100.00 
  
 จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีรายไดตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท
รอยละ 39.18 รองลงมา มีรายไดตอเดือนตํ่ากวา 5,000  บาท รอยละ 34.02 มีรายไดตอเดือน 10,001 
– 15,000  บาท รอยละ 14.43 และมีรายไดตอเดือน15,001 บาทข้ึนไป รอยละ 12.37    
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ตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดอ่ืนๆ (เชน คา
ลวงเวลา คาทํางานวันหยดุ เงินพิเศษอ่ืนๆ)    
 

รายไดอ่ืนๆ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน  1,000 บาท 59 60.82 
1,001 – 3,000 บาท 23 23.71 
3,001 – 5,000  บาท 7 7.22 
5,001 บาทข้ึนไป 8 8.25 

รวม  97 100.00 

  
 จากตารางท่ี 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีรายไดอ่ืนๆ (เชน คาลวงเวลา คา
ทํางานวันหยดุ เงินพิเศษอ่ืนๆ) ไมเกิน  1,000 บาท รอยละ 60.82  รองลงมา มีรายไดอ่ืนๆ  1,001 – 
3,000 บาท  รอยละ 23.71  มีรายไดอ่ืนๆ 5,001 บาทข้ึนไป  รอยละ 8.25 และมีรายไดอ่ืนๆ 3,001 – 
5,000  บาท รอยละ 7.22   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
16 

สวนท่ี 2 ขอมูลศึกษาความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน เครือทวีทรัพยกรุป จังหวัด
เชียงใหม เก่ียวกับปจจัยจูงใจในการทํางาน     
2.1 ระดับความพึงพอใจเก่ียวกับการจูงใจท่ีเปนปจจัยกระตุนในการทํางาน 
ตารางท่ี 9 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 
ปจจัยกระตุน จําแนกตามความพึงพอใจตอความสําเร็จในการทํางาน 

ดานความสําเร็จในการทํางาน 

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การท่ีสามารถทํางานไดสําเร็จ
ทันตามเปาหมาย 

14 
(14.43) 

45 
(46.39) 

37 
(38.14) 

1 
(1.03) 

0 
(0.00) 

3.74 
(มาก) 

การมีสวนรวมในการทํางาน
ของหนวยงานใหสําเร็จลุลวง
ไปได 

15 
(15.46) 

48 
(49.48) 

33 
(34.02) 

1 
(1.03) 

0 
(0.00) 

3.79 
(มาก) 

ความสามารถในการแกไข
ปญหาตางๆ 

10 
(10.31) 

36 
(37.11) 

46 
(47.42) 

4 
(4.12) 

1 
(1.03) 

3.52 
(มาก) 

การรูจักปองกันปญหาที่จะ
เกิดขึ้น 

7 
(7.2) 

32 
(33.0) 

48 
(49.5) 

10 
(10.3) 

0 
(0.00) 

3.37 
(ปานกลาง) 

เมื่องานสําเร็จเกิดความรูสึก
พอใจในผลงานน้ัน 

27 
(27.84) 

42 
(43.30) 

27 
(27.84) 

1 
(1.03) 

0 
(0.00) 

3.98 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.68 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจในการทํางานท่ีเปน

ปจจัยกระตุน ดานความสําเร็จในการทํางาน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.68) ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก เม่ืองานสําเร็จเกิด
ความรูสึกพอใจในผลงานนัน้ (คาเฉล่ีย 3.98) รองลงมาคือ การมีสวนรวมในการทํางานของ
หนวยงานใหสําเร็จลุลวงไปได (คาเฉล่ีย 3.79) การที่สามารถทํางานไดสําเร็จทันตามเปาหมาย 
(คาเฉล่ีย 3.74) และความสามารถในการแกไขปญหาตางๆ (คาเฉล่ีย 3.52)    

สวนปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจระดับปานกลาง ไดแก การรูจัก
ปองกันปญหาที่จะเกดิข้ึน (คาเฉล่ีย 3.37) 
 



 

 

 
17 

ตารางท่ี 10 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 
ปจจัยกระตุน จําแนกตามความพึงพอใจตอการไดรับการยอมรับในความสามารถและการยกยอง
นับถือ 
 

ดานการไดรับการยอมรับ 
ในความสามารถ 

และการยกยองนับถือ 

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การไดรับการยอมรับนับถือ
จากบุคคลภายในองคกร 

14 
(14.43) 

39 
(40.21) 

39 
(40.21) 

5 
(5.15) 

0 
(0.00) 

3.64 
(มาก) 

การไดรับการยอมรับ ยกยอง
ชมเชยจากองคกร 

12 
(12.37) 

30 
(30.93) 

48 
(49.48) 

7 
(7.22) 

0 
(0.00) 

3.48 
(ปานกลาง) 

ผูบังคับบัญชาใหความ
ไววางใจในการทํางานและ
มอบหมายงานท่ีสําคัญให
เสมอ 

15 
(15.46) 

38 
(39.18) 

38 
(39.18) 

4 
(4.12) 

2 
(2.06) 

3.62 
(มาก) 

การไดรับการยอมรับจาก
เพ่ือนรวมงาน 

16 
(16.49) 

49 
(50.52) 

31 
(31.96) 

1 
(1.03) 

0 
(0.00) 

3.82 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.64 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัจงูใจในการทํางานท่ี

เปนปจจยักระตุน ดานการไดรับการยอมรับในความสามารถและการยกยองนับถือ มีคาเฉล่ีย
รวมอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 3.64) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจระดับมาก 
เรียงตามลําดับ ไดแก การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.82) รองลงมาคือ การ
ไดรับการยอมรับนับถือจากบุคคลภายในองคกร (คาเฉล่ีย 3.64) และผูบังคับบัญชาใหความ
ไววางใจในการทํางานและมอบหมายงานท่ีสําคัญใหเสมอ  (คาเฉล่ีย 3.62)    

สวนปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจระดับปานกลาง ไดแก การไดรับ
การยอมรับ ยกยองชมเชยจากองคกร (คาเฉล่ีย 3.48) 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 
ปจจัยกระตุน จําแนกตามความพึงพอใจตอความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 
 

ดานความกาวหนาในหนาท่ี
การงาน 

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การไดรับการเลื่อนตําแหนง
หรือเล่ือนขั้นเมื่อปฏิบัติงาน
สําเร็จ 

10 
(10.31) 

31 
(31.96) 

33 
(34.02) 

19 
(19.59) 

4 
(4.12) 

3.25 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.25 
(ปานกลาง) 

  
จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัจงูใจในการทํางานท่ี

เปนปจจยักระตุน ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 
3.25) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจระดับปานกลาง ไดแก การไดรับการเล่ือน
ตําแหนงหรือเล่ือนข้ันเม่ือปฏิบัติงานสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.25) 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 
ปจจัยกระตุน จําแนกตามความพึงพอใจตอลักษณะงานท่ีทํา 
 

ดานลักษณะงานท่ีทํา 

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ความนาสนใจของงาน 28 
(28.87) 

45 
(46.39) 

23 
(23.71) 

1 
(1.03) 

0 
(0.00) 

4.03 
(มาก) 

ลักษณะงานที่ทําอยูตรงกับ
ความถนัด 

22 
(22.68) 

43 
(44.33) 

29 
(29.90) 

2 
(2.06) 

1 
(1.03) 

3.86 
(มาก) 

งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับ
ความรูที่ไดศึกษามา 

21 
(21.65) 

25 
(25.77) 

39 
(40.21) 

9 
(9.28) 

3 
(3.09) 

3.54 
(มาก) 

งานที่ทําทาทายความสามารถ
ในการทํางาน 

25 
(25.77) 

36 
(37.11) 

31 
(31.96) 

2 
(2.06) 

3 
(3.09) 

3.80 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.81 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัจงูใจในการทํางานท่ี

เปนปจจยักระตุน ดานลักษณะงานท่ีทํา มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.81) ปจจยัยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความนาสนใจของงาน 
(คาเฉล่ีย 4.03) รองลงมาคือ ลักษณะงานท่ีทําอยูตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 3.86) งานท่ีทําทาทาย
ความสามารถในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.80) และงานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความรูท่ีไดศึกษามา 
(คาเฉล่ีย 3.54)    
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยกระตุน จําแนกตามความพึงพอใจตอโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน 

ดานโอกาสในการเจริญเติบโต
ในหนาท่ีการงาน 

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

บริษัทมีการกําหนด
หลักเกณฑการเล่ือนตําแหนง
ชัดเจน 

11 
(11.34) 

28 
(28.87) 

37 
(38.14) 

15 
(15.46) 

6 
(6.19) 

3.24 
(ปานกลาง) 

บริษัทมีความเสมอภาค ความ
ยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนง
และเปนไปตามหลักคุณธรรม 

15 
(15.46) 

36 
(37.11) 

31 
(31.96) 

11 
(11.34) 

4 
(4.12) 

3.48 
(ปานกลาง) 

การไดมีโอกาสเพ่ิมพูนความรู
ความสามารถ ความชํานาญ 

23 
(23.71) 

29 
(29.90) 

35 
(36.08) 

9 
(9.28) 

1 
(1.03) 

3.66 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.46 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัจงูใจในการทํางานท่ี

เปนปจจยักระตุน ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับปาน
กลาง (คาเฉล่ีย 3.46) ปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจระดับมาก ไดแก การไดมี
โอกาสเพิ่มพูนความรูความสามารถ ความชํานาญ (คาเฉล่ีย 3.66)    

สวนปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจระดับปานกลาง เรียงตามลําดับ คือ 
บริษัทมีความเสมอภาค ความยติุธรรมในการเล่ือนตําแหนงและเปนไปตามหลักคุณธรรม (คาเฉล่ีย 
3.48) และบริษัทมีการกําหนดหลักเกณฑการเล่ือนตําแหนงชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.24) 
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยกระตุน จําแนกตามความพึงพอใจตอความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน 
 

ดานความรับผิดชอบในหนาท่ี
การงาน 

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีอิสระในการทํางานไม
ควบคุมมากเกินไป 

28 
(28.87) 

38 
(39.18) 

29 
(29.90) 

1 
(1.03) 

1 
(1.03) 

3.94 
(มาก) 

การมีสวนรวมรับผิดชอบใน
การกําหนดและแนวทางใน
การปฏิบัติงาน 

13 
(13.40) 

37 
(38.14) 

39 
(40.21) 

7 
(7.22) 

1 
(1.03) 

3.56 
(มาก) 

ระดับความรับผิดชอบในงาน
ที่ไดรับมอบหมายเพียงพอกับ
อํานาจในการตัดสินใจท่ีมีอยู 

13 
(13.40) 

43 
(44.33) 

33 
(34.02) 

8 
(8.25) 

0 
(0.00) 

3.63 
(มาก) 

มีโอกาสในการแสดง
ความสามารถในงานที่
รับผิดชอบอยางเต็มที่ 

24 
(24.74) 

40 
(41.24) 

29 
(29.90) 

4 
(4.12) 

0 
(0.00) 

3.87 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.75 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัจงูใจในการทํางานท่ี

เปนปจจยักระตุน ดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
3.75) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก มีอิสระใน
การทํางานไมควบคุมมากเกนิไป (คาเฉล่ีย 3.94) รองลงมาคือ มีโอกาสในการแสดงความสามารถ
ในงานท่ีรับผิดชอบอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.87) ระดบัความรับผิดชอบในงานท่ีไดรับมอบหมาย
เพียงพอกับอํานาจในการตัดสินใจท่ีมีอยู (คาเฉล่ีย 3.63) และการมีสวนรวมรับผิดชอบในการ
กําหนดและแนวทางในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.56)    
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2.2 ระดับความพึงพอใจเก่ียวกับการจูงใจท่ีเปนปจจัยอนามัยในการทํางาน 
ตารางท่ี 15 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยอนามัย จําแนกตามความพึงพอใจตอนโยบายและการบริหารของบริษัท 

ดานนโยบายและ 
การบริหารของบริษัท 

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การเขียนนโยบายเปนลาย
ลักษณอักษร 

9 
(9.28) 

37 
(38.14) 

32 
(32.99) 

18 
(18.56) 

1 
(1.03) 

3.36 
(ปานกลาง) 

การช้ีแจงนโยบายใหทราบ
อยางทั่วถึง 

8 
(8.25) 

40 
(41.24) 

32 
(32.99) 

17 
(17.53) 

0 
(0.00) 

3.40 
(ปานกลาง) 

บริษัทมีการปฏิบัติตาม
นโยบายที่กําหนดไว 

8 
(8.25) 

41 
(42.27) 

35 
(36.08) 

13 
(13.40) 

0 
(0.00) 

3.45 
(ปานกลาง) 

มีการกําหนดขอบังคับ วิธีการ
ทํางาน หรือวิธีการบริหารงาน
ขององคกรอยางชัดเจน 

11 
(11.34) 

42 
(43.30) 

29 
(29.90) 

12 
(12.37) 

3 
(3.09) 

3.47 
(ปานกลาง) 

ความชัดเจนในการกําหนด
หนาที่และความรับผิดชอบไม
แบงงานไมซ้ําซอน 

9 
(9.28) 

40 
(41.24) 

33 
(34.02) 

13 
(13.40) 

2 
(2.06) 

3.42 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.42 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัจงูใจในการทํางานท่ี

เปนปจจยัอนามัย ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับปานกลาง 
(คาเฉล่ีย 3.42) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจระดับปานกลาง เรียงตามลําดับ 
ไดแก มีการกําหนดขอบังคับ วิธีการทํางาน หรือวิธีการบริหารงานขององคกรอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 
3.47) รองลงมาคือ บริษัทมีการปฏิบัติตามนโยบายท่ีกําหนดไว (คาเฉล่ีย 3.45) ความชัดเจนในการ
กําหนดหนาท่ีและความรับผิดชอบไมแบงงานไมซํ้าซอน (คาเฉล่ีย 3.42) การชี้แจงนโยบายให
ทราบอยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย 3.40) และการเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร  (คาเฉล่ีย 3.36)    
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ตารางท่ี 16 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยอนามัย จําแนกตามความพึงพอใจตอการบังคับบัญชา 

ดานการบังคับบัญชา 

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ความชัดเจนในการสั่งงาน
หรือมอบหมายงาน 

24 
(24.74) 

29 
(29.90) 

34 
(35.05) 

9 
(9.28) 

1 
(1.03) 

3.68 
(มาก) 

การรับฟงขอคิดเห็นหรือ
ขอเสนอแนะของ
ผูใตบังคับบัญชา 

14 
(14.43) 

49 
(50.52) 

24 
(24.74) 

7 
(7.22) 

3 
(3.09) 

3.66 
(มาก) 

ความยุติธรรมในการกระจาย
งานของผูใตบังคับบัญชา 

20 
(20.62) 

39 
(40.21) 

31 
(31.96) 

7 
(7.22) 

0 
(0.00) 

3.74 
(มาก) 

การใหคําแนะนําชวยเหลือ
ดานการปฏิบัติงานจาก
หัวหนางาน 

24 
(24.74) 

40 
(41.24) 

26 
(26.80) 

7 
(7.22) 

0 
(0.00) 

3.84 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.73 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัจงูใจในการทํางานท่ี

เปนปจจยัอนามัย ดานการบังคับบัญชา มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.73) ปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก การใหคําแนะนําชวยเหลือ
ดานการปฏิบัติงานจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 3.84) รองลงมาคือ ความยุติธรรมในการกระจายงาน
ของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.74) ความชัดเจนในการส่ังงานหรือมอบหมายงาน (คาเฉล่ีย 3.68) 
และการรับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.66)    
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยอนามัย จําแนกตามความพึงพอใจตอความสัมพันธกับหัวหนางาน 

ดานความสัมพันธ 
กับหัวหนางาน 

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ความสนิทสนม ความจริงใจ
และความเปนกันเอง 

36 
(37.11) 

31 
(31.96) 

28 
(28.87) 

2 
(2.06) 

0 
(0.00) 

4.04 
(มาก) 

การวางตนของหัวหนางานตอ
ผูใตบังคับบัญชา 

26 
(26.80) 

40 
(41.24) 

28 
(28.87) 

3 
(3.09) 

0 
(0.00) 

3.92 
(มาก) 

การไดรับความชวยเหลือจาก
หัวหนางาน 

33 
(34.02) 

37 
(38.14) 

22 
(22.68) 

5 
(5.15) 

0 
(0.00) 

4.01 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.99 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัจงูใจในการทํางานท่ี
เปนปจจยัอนามัย ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.99) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความสนิทสนม 
ความจริงใจและความเปนกนัเอง (คาเฉล่ีย 4.04) รองลงมาคือ การไดรับความชวยเหลือจากหัวหนา
งาน (คาเฉล่ีย 4.01) และการวางตนของหวัหนางานตอผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.92)    
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยอนามัย จําแนกตามความพึงพอใจตอความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 

 

ดานความสัมพันธกับเพ่ือน
รวมงาน 

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ความสนิทสนม ความจริงใจ 
และความเปนกันเอง 

39 
(40.21) 

34 
(35.05) 

23 
(23.71) 

0 
(0.00) 

1 
(1.03) 

4.13 
(มาก) 

ความรวมมือและการไดรับ
ความชวยเหลือจากเพื่อน
รวมงาน 

33 
(34.02) 

40 
(41.24) 

22 
(22.68) 

1 
(1.03) 

1 
(1.03) 

4.06 
(มาก) 

การปรึกษาหารือระหวางกัน
เมื่อประสบปญหาการทํางาน 

32 
(32.99) 

41 
(42.27) 

22 
(22.68) 

2 
(2.06) 

0 
(0.00) 

4.06 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.09 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัจงูใจในการทํางานท่ี

เปนปจจยัอนามัย ดานความสัมพันธกับเพือ่นรวมงาน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.09) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความสนิทสนม 
ความจริงใจ และความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมาคือ ความรวมมือและการไดรับความ
ชวยเหลือจากเพื่อนรวมงาน และการปรึกษาหารือระหวางกนัเม่ือประสบปญหาการทํางาน มี
คาเฉล่ียเทากัน(คาเฉล่ีย  4.06)    
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยอนามัย จําแนกตามความพึงพอใจตอความสัมพันธกับบุคคลในแผนกอ่ืน 
 

ความสัมพันธกับบุคคล 
ในแผนกอ่ืน 

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มากท่ีสุด มาก ปาน
กลาง 

นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ความสนิทสนม ความจริงใจ และ
ความเปนกันเอง 

22 
(22.68) 

35 
(36.08) 

36 
(37.11) 

4 
(4.12) 

0 
(0.00) 

3.77 
(มาก) 

ความรวมมือและการไดรับความ
ชวยเหลือจากบุคคลแผนกอื่น 

15 
(15.46) 

36 
(37.11) 

39 
(40.21) 

7 
(7.22) 

0 
(0.00) 

3.61 
(มาก) 

การปรึกษาหารือระหวางกันเมื่อ
ประสบปญหาการทํางานระหวาง
หนวยงาน 

14 
(14.43) 

40 
(41.24) 

40 
(41.24) 

3 
(3.09) 

0 
(0.00) 

3.67 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.68 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัจงูใจในการทํางานท่ี

เปนปจจยัอนามัย ดานความสัมพันธกับบุคคลในแผนกอ่ืน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 
3.68) ปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ความสนิท
สนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.77) รองลงมาคือ การปรึกษาหารือระหวางกนั
เม่ือประสบปญหาการทํางานระหวางหนวยงาน (คาเฉล่ีย 3.67) และความรวมมือและการไดรับ
ความชวยเหลือจากบุคคลแผนกอ่ืน (คาเฉล่ีย 3.61) 

 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
27 

ตารางท่ี 20 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยอนามัย จําแนกตามความพึงพอใจตอคาตอบแทน และสวัสดิการ 
 

ดานคาตอบแทน และ
สวัสดิการ 

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาแรง เงินเดือนที่ไดรับ คา
ลวงเวลา 

9 
(9.28) 

34 
(35.05) 

44 
(45.36) 

7 
(7.22) 

3 
(3.09) 

3.40 
(ปานกลาง) 

ความยุติธรรมของการเลื่อน
ขั้นเงินเดือน 

5 
(5.15) 

34 
(35.05) 

44 
(45.36) 

11 
(11.34) 

3 
(3.09) 

3.28 
(ปานกลาง) 

บริษัทมีสวัสดิการในการ
รักษาพยาบาล 

13 
(13.40) 

34 
(35.05) 

29 
(29.90) 

9 
(9.28) 

12 
(12.37) 

3.28 
(ปานกลาง) 

การไดสิทธิลากิจ ลาปวย ลา
พักรอน 

12 
(12.37) 

37 
(38.14) 

18 
(18.56) 

20 
(20.62) 

10 
(10.31) 

3.22 
(ปานกลาง) 

บริษัทมีเงินชวยเหลือเมื่อมีคน
ในครอบครัวเสียชีวิต 

10 
(10.31) 

35 
(36.08) 

34 
(35.05) 

11 
(11.34) 

7 
(7.22) 

3.31 
(ปานกลาง) 

การมีกิจกรรมยกยอง 
เสริมสรางขวัญและกําลังใจ 

12 
(12.37) 

35 
(36.08) 

31 
(31.96) 

15 
(15.46) 

4 
(4.12) 

3.37 
(ปานกลาง) 

การจัดงานประจําป เชน ป
ใหม สงกรานต 

15 
(15.46) 

46 
(47.42) 

30 
(30.93) 

6 
(6.19) 

0 
(0.00) 

3.72 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.37 
(ปานกลาง) 

  
จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัจงูใจในการทํางานท่ี

เปนปจจยัอนามัย ดานคาตอบแทน และสวัสดิการ มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 
3.37) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจระดับมาก ไดแก การจัดงานประจําป เชน ป
ใหม สงกรานต (คาเฉล่ีย 3.72)    

สวนปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจระดับปานกลางเรียงตามลําดับไดแก 
คาแรง เงินเดอืนท่ีไดรับ คาลวงเวลา (คาเฉล่ีย 3.40) รองลงมาคือ การมีกิจกรรมยกยอง เสริมสราง
ขวัญและกําลังใจ (คาเฉล่ีย 3.37) บริษทัมีเงินชวยเหลือเม่ือมีคนในครอบครัวเสียชีวิต (คาเฉล่ีย 
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3.31) ความยุติธรรมของการเล่ือนข้ันเงินเดือน และบริษัทมีสวัสดกิารในการรักษาพยาบาล มี
คาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.28) และการไดสิทธิลากิจ ลาปวย ลาพกัรอน (คาเฉล่ีย 3.22) 
 
ตารางท่ี 21 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยอนามัย จําแนกตามความพึงพอใจตอความม่ันคงในการทํางาน 
 

ดานความม่ันคงในการทํางาน 

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

บริษัทมีความมั่นคง มีช่ือเสียง 33 
(34.02) 

32 
(32.99) 

30 
(30.93) 

1 
(1.03) 

1 
(1.03) 

3.98 
(มาก) 

ความมั่นคงและความเจริญ 
กาวหนาในตําแหนงหนาที่
การงาน 

19 
(19.59) 

40 
(41.24) 

33 
(34.02) 

4 
(4.12) 

1 
(1.03) 

3.74 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.86 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัจงูใจในการทํางานท่ี

เปนปจจยัอนามัย ดานความม่ันคงในการทํางาน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.86) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก บริษัทมีความ
ม่ันคง มีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 3.98) รองลงมาคือ ความม่ันคงและความเจริญ กาวหนาในตําแหนง
หนาท่ีการงาน(คาเฉล่ีย 3.74)  
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ตารางท่ี 22 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยอนามัย จําแนกตามความพึงพอใจตอชีวิตสวนตัว 

ดานชีวิตสวนตัว 

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีความผูกพันตอที่ทํางานจนรู
วางานเปนสวนหนึ่งของการ
ดํารงชีวิต 

27 
(27.84) 

41 
(42.27) 

25 
(25.77) 

3 
(3.09) 

1 
(1.03) 

3.93 
(มาก) 

คนในครอบครัวเห็นดวยและ
เขาใจในการทํางาน 

22 
(22.68) 

51 
(52.58) 

23 
(23.71) 

1 
(1.03) 

0 
(0.00) 

3.97 
(มาก) 

มีความสะดวกในการเดินทาง
มาทํางาน 

24 
(24.74) 

40 
(41.24) 

23 
(23.71) 

8 
(8.25) 

2 
(2.06) 

3.78 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.89 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัจงูใจในการทํางานท่ี

เปนปจจยัอนามัย ดานชีวิตสวนตัว มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.89) ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความพึงพอใจระดับมาก เรียงตามลําดับ คนในครอบครัวเห็นดวยและเขาใจใน
การทํางาน (คาเฉล่ีย 3.97) รองลงมาคือ มีความผูกพันตอท่ีทํางานจนรูวางานเปนสวนหน่ึงของการ
ดํารงชีวิต (คาเฉล่ีย 3.93) มีความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน (คาเฉล่ีย 3.78)    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
30 

ตารางท่ี 23 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยอนามัย จําแนกตามความพึงพอใจตอสภาพการทํางาน 
 

ดานสภาพการทํางาน 

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวนพนักงานเหมาะสมกับ
ปริมาณงาน 

11 
(11.34) 

35 
(36.08) 

46 
(47.42) 

5 
(5.15) 

0 
(0.00) 

3.54 
(มาก) 

เครื่องมือ และอุปกรณอํานวย
ความสะดวกมีอยางเพียงพอ 

8 
(8.25) 

40 
(41.24) 

39 
(40.21) 

10 
(10.31) 

0 
(0.00) 

3.47 
(ปานกลาง) 

จํานวนช่ัวโมงที่ทํางานในแต
ละวันเหมาะสม 

15 
(15.46) 

47 
(48.45) 

31 
(31.96) 

4 
(4.12) 

0 
(0.00) 

3.75 
(มาก) 

แสงสวางและการถายเท
อากาศเพียงพอ ความสะอาด
ของสถานที่การทํางาน 

16 
(16.49) 

33 
(34.02) 

43 
(44.33) 

4 
(4.12) 

1 
(1.03) 

3.61 
(มาก) 

ขนาดของอาคาร หองทํางานมี
ความเหมาะสม 

7 
(7.22) 

34 
(35.05) 

49 
(50.52) 

7 
(7.22) 

0 
(0.00) 

3.42 
(ปานกลาง) 

มีความปลอดภัยในการทํางาน 20 
(20.62) 

35 
(36.08) 

30 
(30.93) 

10 
(10.31) 

2 
(2.06) 

3.63 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.57 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัจงูใจในการทํางานท่ี

เปนปจจยัอนามัย ดานสภาพการทํางาน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.57) ปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก จํานวนช่ัวโมงท่ีทํางานในแต
ละวันเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.75) รองลงมาคือ มีความปลอดภัยในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.63) แสง
สวางและการถายเทอากาศเพียงพอ ความสะอาดของสถานท่ีการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.61) และจํานวน
พนกังานเหมาะสมกับปริมาณงาน (คาเฉล่ีย 3.54)    

สวนปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจระดับปานกลาง ไดแก เคร่ืองมือ 
และอุปกรณอํานวยความสะดวกมีอยางเพยีงพอ (คาเฉล่ีย 3.47) และขนาดของอาคาร หองทํางานมี
ความเหมาะสม(คาเฉล่ีย 3.42)    
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ตารางท่ี 24 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยอนามัย จําแนกตามความพึงพอใจตอตําแหนงงาน 
 

ดานตําแหนงงาน 

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตําแหนงงานมีความสําคัญกับ
บริษัท 

15 
(15.46) 

42 
(43.30) 

36 
(37.11) 

4 
(4.12) 

0 
(0.00) 

3.70 
(มาก) 

ตําแหนงงานเปนที่ยอมรับนับ
ถือของสังคม มีเกียรติและ
ศักด์ิศรี 

19 
(19.59) 

35 
(36.08) 

37 
(38.14) 

6 
(6.19) 

0 
(0.00) 

3.69 
(มาก) 

มีความพอใจในตําแหนงงาน
ปจจุบัน 

29 
(29.90) 

39 
(40.21) 

26 
(26.80) 

2 
(2.06) 

1 
(1.03) 

3.96 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.78 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัจงูใจในการทํางานท่ี

เปนปจจยัอนามัย ดานตําแหนงงาน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.78) ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความพึงพอใจระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก มีความพอใจในตําแหนงงาน
ปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.96) รองลงมาคือ ตําแหนงงานมีความสําคัญกับบริษัท (คาเฉล่ีย 3.70) และ
ตําแหนงงานเปนท่ียอมรับนบัถือของสังคม มีเกียรติและศักดิ์ศรี  (คาเฉล่ีย 3.69)    
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ตารางท่ี 25  สรุปขอมูลแสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานในสวนปจจัยกระตุน 
 

ปจจัยกระตุน คาเฉล่ีย ระดับความพงึพอใจ 

ดานความสําเร็จในการทํางาน   

การที่สามารถทํางานไดสําเร็จทันตามเปาหมาย 3.74 มาก 
การมีสวนรวมในการทํางานของหนวยงานใหสําเร็จลุลวง
ไปได 3.79 มาก 
ความสามารถในการแกไขปญหาตางๆ 3.52 มาก 
การรูจักปองกนัปญหาท่ีจะเกิดข้ึน 3.37 ปานกลาง 
เม่ืองานสําเร็จเกิดความรูสึกพอใจในผลงานนั้น 3.98 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.68 มาก 

ดานการไดรับการยอมรับในความสามารถและยกยองนับถือ   
การไดรับการยอมรับนับถือจากบุคคลภายในองคกร 3.64 มาก 
การไดรับการยอมรับ ยกยองชมเชยจากองคกร 3.48 ปานกลาง 
ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจในการทํางานและมอบหมาย
งานท่ีสําคัญใหเสมอ 3.62 มาก 
การไดรับการยอมรับจากเพือ่นรวมงาน 3.82 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.64 มาก 

ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน     
การไดรับการเลื่อนตําแหนงหรือเล่ือนข้ันเม่ือปฏิบัติงาน
สําเร็จ 3.25 ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 3.25 ปานกลาง 

ดานลักษณะของงานท่ีทํา       
ความนาสนใจของงาน 4.03 มาก 
ลักษณะงานท่ีทําอยูตรงกับความความถนัด 3.86 มาก 
งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความรูท่ีไดศึกษามา 3.54 มาก 
งานท่ีทําทาทายความสามารถในการทํางาน 3.80 มาก 
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คาเฉล่ียรวม 3.81 มาก 

ปจจัยกระตุน คาเฉล่ีย ระดับความพงึพอใจ 

ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน     
 บริษัทมีการกาํหนดหลักเกณฑการเล่ือนตําแหนงชัดเจน 3.24 ปานกลาง 
บริษัทมีความเสมอภาคความยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนง
และเปนไปตามหลักคุณธรรม 3.48 ปานกลาง 
การไดมีโอกาสเพิ่มพูนความรูความสามารถ ความชํานาญ 3.66 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.46 ปานกลาง 

ดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน      
มีอิสระในการทํางานไมควบคุมมากเกินไป 3.94 มาก 
การมีสวนรวมรับผิดชอบในการกําหนดและ แนวทางใน
การปฏิบัติงาน 3.56 มาก 
ระดับความรับผิดชอบในงานท่ีไดรับมอบหมายเพียงพอกับ
อํานาจในการตัดสินใจท่ีมีอยู 3.63 มาก 
มีโอกาสในการแสดงความสามารถในงานท่ีรับผิดชอบอยาง
เต็มท่ี 3.87 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.75 มาก 

คาเฉล่ียรวมของระดับความพึงพอใจในสวนปจจัยกระตุน 3.59 มาก 
 
จากตารางท่ี  25 แสดงใหเห็นวา พนักงานเครือทวีทรัพยกรุป จังหวัดเชียงใหม มีความพึง

พอใจในสวนปจจัยกระตุนโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.59 โดยมีความพึงพอใจในระดับมาก
ตามลําดับดังนี้ ดานลักษณะของงานท่ีทํา  ดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน ดานความสําเร็จ
ในการทํางาน ดานการไดรับการยอมรับในความสามารถและยกยองนับถือ และมีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน  ดานความกาวหนาในหนาท่ีการ
งาน  

พนักงานมีความพึงพอใจตอปจจัยกระตุนท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด อยูในระดบัมากอันดับแรก คือ 
ดานลักษณะงานท่ีทําโดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับมากอันดับแรก คือ ความนาสนใจ
ของงาน 
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พนักงานมีความพึงพอใจตอปจจัยกระตุนท่ีมีคาเฉล่ียอันดับสุดทายอยูในระดับปานกลาง 
คือ ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน โดย ปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียอันดับสุดทายอยูในระดับปาน
กลาง คือ การไดรับการเล่ือนตําแหนงหรือเล่ือนข้ันเม่ือปฏิบัติงานสําเร็จ  
 
ตารางท่ี 26  สรุปขอมูลแสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานในสวนปจจัยอนามัย 
 

ปจจัยอนามัย คาเฉล่ีย ระดับความพงึพอใจ 

ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท     
การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร 3.36 ปานกลาง 
การชี้แจงนโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง 3.40 ปานกลาง 
บริษัทมีการปฎิบัติตามนโยบายท่ีกําหนดไว 3.45 ปานกลาง 
มีการกําหนดขอบังคับ วิธีการทํางาน หรือวิธีการบริหารงาน
ขององคกรอยางชัดเจน 3.47 ปานกลาง 
ความชัดเจนในการกําหนดหนาท่ีและความรับผิดชอบ ไมแบง
งานไมซํ้าซอน 3.42 ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 3.42 ปานกลาง 

ดานการบังคับบัญชา     
ความชัดเจนในการส่ังงานหรือมอบหมายงาน 3.68 มาก 
การรับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา 3.66 มาก 
ความยุติธรรมในการกระจายงานของผูบังคับบัญชา 3.74 มาก 
การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงานจากหัวหนางาน 3.84 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.73 มาก 

ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน     
ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง 4.04 มาก 
การวางตนของหัวหนางานตอผูใตบังคับบัญชา 3.92 มาก 
การไดรับความชวยเหลือจากหัวหนางาน 4.01 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.99 มาก 
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ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน       
ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง 4.13 มาก 
ความรวมมือและการไดรับความชวยเหลือจากเพื่อนรวมงาน 4.06 มาก 
การปรึกษาหารือระหวางกันเม่ือประสบปญหาการทํางาน 4.06 มาก 

คาเฉล่ียรวม 4.09 มาก 

ปจจัยอนามัย คาเฉล่ีย ระดับความพงึพอใจ 

ดานความสัมพันธกับบุคคลในแผนกอ่ืน     
ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง 3.77 มาก 
 ความรวมมือและการไดรับความชวยเหลือจากบุคคลแผนก
อ่ืน 3.61 มาก 
การปรึกษาหารือระหวางกันเม่ือประสบปญหาการทํางาน
ระหวางหนวยงาน 3.67 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.68 มาก 

ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ     
คาแรง เงินเดือนท่ีไดรับ คาลวงเวลา 3.40 ปานกลาง 
ความยุติธรรมของการเล่ือนข้ันเงินเดือน 3.28 ปานกลาง 
บริษัทมีสวัสดกิารในการรักษาพยาบาล 3.28 ปานกลาง 
การใหสิทธิลากิจ ลาปวย ลาพักรอน 3.22 ปานกลาง 
บริษัทมีเงินชวยเหลือเม่ือมีคนในครอบครัวเสียชีวิต 3.31 ปานกลาง 
การมีกิจกรรมยกยอง เสริมสรางขวัญและกาํลังใจ 3.37 ปานกลาง 
การจัดงานประจําป เชน ปใหม สงกรานต 3.72 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.37 ปานกลาง 

ดานความม่ันคงในการทํางาน     
บริษัทมีความม่ันคง มีช่ือเสียง 3.98 มาก 
ความม่ันคงและความเจริญกาวหนาในตําแหนงหนาท่ีการงาน 3.74 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.86 มาก 

ดานชีวิตสวนตัว     
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มีความผูกพันตอท่ีทํางานจนรูวางานเปนสวนหนึ่งของการ
ดํารงชีวิต 3.93 มาก 
คนในครอบครัวเห็นดวยและเขาใจในการทํางาน 3.97 มาก 
มีความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน 3.78 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.89 มาก 

ดานสภาพการทํางาน     
จํานวนพนกังานเหมาะสมกบัปริมาณงาน 3.54 มาก 
เคร่ืองมือ และ อุปกรณอํานวยความสะดวกมีอยางเพยีงพอ 3.47 ปานกลาง 

ปจจัยอนามัย คาเฉล่ีย ระดับความพงึพอใจ 
จํานวนช่ัวโมงท่ีทํางานในแตละวันเหมาะสม 3.75 มาก 
แสงสวางและการถายเทอากาศเพียงพอ ความสะอาดของ
สถานท่ีการทํางาน 3.61 มาก 
ขนาดของอาคาร หองทํางานมีความเหมาะสม 3.42 ปานกลาง 
มีความปลอดภัยในการทํางาน 3.63 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.57 มาก 

ดานตําแหนงงาน     
ตําแหนงงานมีความสําคัญกับบริษัท 3.70 มาก 
ตําแหนงงานเปนท่ียอมรับนบัถือของสังคม มีเกียรติและ
ศักดิ์ศรี 3.69 มาก 
มีความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน 3.96 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.78 มาก 

คาเฉล่ียรวมของระดับความพึงพอใจในสวนปจจัยอนามัย 3.78 มาก 
 
จากตารางท่ี 26 แสดงใหเห็นวา พนักงานเครือทวีทรัพยกรุป จังหวัดเชียงใหม มีความพึง

พอใจในสวนปจจัยอนามัยโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.78 โดยมีความพึงพอใจในระดับมาก 
ตามลําดับดังนี้ ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน  ดานชีวิต
สวนตัว ดานความม่ันคงในการทํางาน ดานตําแหนงงาน ดานการบังคับบัญชา ดานความสัมพันธ
กับบุคคลในแผนกอ่ืน ดานสภาพการทํางาน และมีความพึงพอใจในระดับปานกลางดานนโยบาย 
และการบริหารของบริษัทและ ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ  
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พนักงานมีความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดบัมากอันดับแรก คือ 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน โดยปจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับมากอันดับแรกคือ 
ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง 

พนักงานมีความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยท่ีมีคาเฉล่ียอันดับสุดทายอยูในระดับปานกลาง 
คือ ดานคาตอบแทนและสวัสดิการโดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียอันดับสุดทายอยูในระดับปานกลาง 
คือ การใหสิทธิลากิจ ลาปวย ลาพักรอน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
38 

สวนท่ี 3 ขอมูลความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน เครือทวีทรัพยกรุป จังหวัดเชียงใหม 
เก่ียวกับปจจัยจูงใจในการทํางาน  จําแนกตามขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม   
ตารางท่ี 27  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยกระตุน 
ดานความสําเร็จในการทํางาน จําแนกตามเพศ 

ดานความสําเร็จในการทํางาน 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การที่สามารถทํางานไดสําเร็จทันตาม
เปาหมาย 

3.75 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

การมีสวนรวมในการทํางานของ
หนวยงานใหสําเร็จลุลวงไปได 

3.86 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

ความสามารถในการแกไขปญหาตางๆ 3.54 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

การรูจักปองกนัปญหาท่ีจะเกิดข้ึน 3.46 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

เม่ืองานสําเร็จเกิดความรูสึกพอใจใน
ผลงานนั้น 

4.05 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.73 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 27   พบวาปจจัยกระตุน ดานความสําเร็จในการทํางาน ของผูตอบ
แบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ เพศชาย (คาเฉล่ีย 
3.73) และเพศหญิง (คาเฉล่ีย 3.59) 

โดยเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ เม่ืองาน
สําเร็จเกิดความรูสึกพอใจในผลงานนั้น (คาเฉล่ีย 4.05) รองลงมาคือ การมีสวนรวมในการทํางาน
ของหนวยงานใหสําเร็จลุลวงไปได (คาเฉล่ีย 3.86)  

และเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ เม่ืองาน
สําเร็จเกิดความรูสึกพอใจในผลงานนั้น (คาเฉล่ีย 3.85) รองลงมาคือ การมีสวนรวมในการทํางาน
ของหนวยงานใหสําเร็จลุลวงไปได (คาเฉล่ีย 3.74) 
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ตารางท่ี 28  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยกระตุน 
ดานการไดรับการยอมรับในความสามารถและการยกยองนับถือ จําแนกตามเพศ 

ดานการไดรับการยอมรับใน
ความสามารถและการยกยองนับถือ 

 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การไดรับการยอมรับนับถือจากบุคคล
ภายในองคกร 

3.68 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

การไดรับการยอมรับ ยกยองชมเชยจาก
องคกร 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจในการ
ทํางานและมอบหมายงานท่ีสําคัญให
เสมอ 

3.62 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

การไดรับการยอมรับจากเพือ่นรวมงาน 3.76 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.63 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 28   พบวาปจจัยกระตุน ดานการไดรับการยอมรับในความสามารถ
และการยกยองนับถือ ของผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
เรียงลําดับดังนี้ เพศหญิง (คาเฉล่ีย 3.66) และเพศชาย (คาเฉล่ีย 3.63) 

โดยเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรกคือ การไดรับ
การยอมรับจากเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.76) รองลงมาคือ การไดรับการยอมรับนับถือจากบุคคล
ภายในองคกร (คาเฉล่ีย 3.68)  

และเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ การไดรับ
การยอมรับจากเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.94) รองลงมาคือ ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจในการ
ทํางานและมอบหมายงานท่ีสําคัญใหเสมอ (คาเฉล่ีย 3.62) 
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ตารางท่ี 29  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยกระตุน 
ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน จําแนกตามเพศ 

ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การไดรับการเลื่อนตําแหนงหรือเล่ือน
ข้ันเม่ือปฏิบัติงานสําเร็จ 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
3.19 

(ปานกลาง) 
3.35 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 
  

จากตารางท่ี 29   พบวาปจจัยกระตุน ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน ของ
ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง  มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ เพศ
หญิง (คาเฉล่ีย 3.35) และเพศชาย (คาเฉล่ีย 3.19) 

โดยเพศชาย มีความพึงพอใจตอการไดรับการเล่ือนตําแหนงหรือเล่ือนข้ันเม่ือ
ปฏิบัติงานสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.19)  

และเพศหญิง มีความพึงพอใจตอการไดรับการเล่ือนตําแหนงหรือเล่ือนข้ันเม่ือ
ปฏิบัติงานสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.35) 
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ตารางท่ี 30  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยกระตุน 
ดานลักษณะงานท่ีทํา จําแนกตามเพศ 

ดานลักษณะงานท่ีทํา 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความนาสนใจของงาน 3.97 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

ลักษณะงานท่ีทําอยูตรงกับความถนัด 3.75 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความรูท่ีได
ศึกษามา 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.76 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

งานท่ีทําทาทายความสามารถในการ
ทํางาน 

3.67 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.70 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 30   พบวาปจจัยกระตุน ดานลักษณะงานท่ีทํา ของผูตอบ
แบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ เพศชาย (คาเฉล่ีย 
3.70) และเพศหญิง (คาเฉล่ีย 4.01) 

โดยเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ ความ
นาสนใจของงาน (คาเฉล่ีย 3.97) รองลงมาคือ ลักษณะงานท่ีทําอยูตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 3.75)  

และเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรกคือ ความ
นาสนใจของงาน (คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมาคือ ลักษณะงานท่ีทําอยูตรงกับความถนัด และงานท่ีทํา
ทาทายความสามารถในการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.06) 
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ตารางท่ี 31  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยกระตุน 
ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน จําแนกตามเพศ 

ดานโอกาสในการเจริญเติบโต 
ในหนาท่ีการงาน 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

บริษัทมีการกําหนดหลักเกณฑการ
เล่ือนตําแหนงชัดเจน 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

บริษัทมีความเสมอภาค ความยุติธรรม
ในการเล่ือนตําแหนงและเปนไปตาม
หลักคุณธรรม 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

การไดมีโอกาสเพิ่มพูนความรู
ความสามารถ ความชํานาญ 

3.54 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.41 

(ปานกลาง) 
3.56 

(มาก) 
3.46 

(ปานกลาง) 
  

จากตารางท่ี 31 พบวาปจจัยกระตุน ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการ
งาน ของผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.41) และเพศหญิง 
มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.56) 

โดยเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ การไดมี
โอกาสเพิ่มพูนความรูความสามารถ ความชํานาญ (คาเฉล่ีย 3.54) รองลงมาคือ บริษัทมีความเสมอ
ภาค ความยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนงและเปนไปตามหลักคุณธรรม (คาเฉล่ีย 3.49)  

และเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ การไดมี
โอกาสเพิ่มพูนความรูความสามารถ ความชํานาญ (คาเฉล่ีย 3.88) รองลงมาคือ บริษัทมีความเสมอ
ภาค ความยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนงและเปนไปตามหลักคุณธรรม (คาเฉล่ีย 3.47) 
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ตารางท่ี 32  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยกระตุน 
ดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน จําแนกตามเพศ 

ดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีอิสระในการทํางานไมควบคุมมาก
เกินไป 

3.79 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

การมีสวนรวมรับผิดชอบในการ
กําหนดและแนวทางในการปฏิบัติงาน 

3.54 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

ระดับความรับผิดชอบในงานท่ีไดรับ
มอบหมายเพยีงพอกับอํานาจในการ
ตัดสินใจท่ีมีอยู 

3.54 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

มีโอกาสในการแสดงความสามารถใน
งานท่ีรับผิดชอบอยางเต็มท่ี 

3.84 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.68 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 32   พบวาปจจัยกระตุน ดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน ของ
ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ เพศชาย 
(คาเฉล่ีย 3.68) และเพศหญิง (คาเฉล่ีย 3.88) 

โดยเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ มีโอกาสใน
การแสดงความสามารถในงานท่ีรับผิดชอบอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.84) รองลงมาคือ มีอิสระในการ
ทํางานไมควบคุมมากเกินไป (คาเฉล่ีย 3.79)  

และเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ มีอิสระใน
การทํางานไมควบคุมมากเกินไป (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมาคือ มีโอกาสในการแสดงความสามารถ
ในงานท่ีรับผิดชอบอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.91) 
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ตารางท่ี 33  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท จําแนกตามเพศ 

ดานนโยบายและ 
การบริหารของบริษัท 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร 3.25 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

การชี้แจงนโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง 3.35 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

บริษัทมีการปฏิบัติตามนโยบายท่ี
กําหนดไว 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.65 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

มีการกําหนดขอบังคับ วิธีการทํางาน 
หรือวิธีการบริหารงานขององคกรอยาง
ชัดเจน 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

ความชัดเจนในการกําหนดหนาท่ีและ
ความรับผิดชอบไมแบงงานไมซํ้าซอน 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
3.35 

(ปานกลาง) 
3.55 

(มาก) 
3.42 

(ปานกลาง) 
  

จากตารางท่ี 33 พบวาปจจัยอนามัย ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท ของ
ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง  (คาเฉล่ีย 3.35) และเพศหญิงมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.55) 

โดยเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ ความ
ชัดเจนในการกําหนดหนาท่ีและความรับผิดชอบไมแบงงานไมซํ้าซอน (คาเฉล่ีย 3.41) รองลงมาคือ 
มีการกําหนดขอบังคับ วิธีการทํางาน หรือวิธีการบริหารงานขององคกรอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.40)  

และเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ บริษัทมี
การปฏิบัติตามนโยบายท่ีกําหนดไว (คาเฉล่ีย 3.65) รองลงมาคือ มีการกําหนดขอบังคับ วิธีการ
ทํางาน หรือวิธีการบริหารงานขององคกรอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.62) 
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ตารางท่ี 34  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานการบังคับบัญชา จําแนกตามเพศ 

ดานการบังคับบัญชา 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความชัดเจนในการส่ังงานหรือ
มอบหมายงาน 

3.59 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

การรับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะ
ของผูใตบังคับบัญชา 

3.62 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

ความยุติธรรมในการกระจายงานของ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.67 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการ
ปฏิบัติงานจากหัวหนางาน 

3.67 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.63 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 34 พบวาปจจัยอนามัย ดานการบังคับบัญชา ของผูตอบแบบสอบถาม
ท้ังเพศชายและเพศหญิง มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ เพศชาย (คาเฉล่ีย 3.63) และเพศ
หญิง (คาเฉล่ีย 3.90) 

โดยเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ ความ
ยุติธรรมในการกระจายงานของผูใตบังคับบัญชา และการใหคําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงาน
จากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 3.67) รองลงมาคือ การรับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของ
ผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.62)  

และเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ การให
คําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงานจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมาคือ ความยุติธรรม
ในการกระจายงานของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.88) 
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ตารางท่ี 35  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานความสัมพันธกับหวัหนางาน จําแนกตามเพศ 
 

ดานความสัมพันธ 
กับหัวหนางาน 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความสนิทสนม ความจริงใจและความ
เปนกันเอง 

3.98 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

การวางตนของหัวหนางานตอ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.87 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

การไดรับความชวยเหลือจากหัวหนา
งาน 

3.92 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.93 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 35 พบวาปจจัยอนามัย ดานความสัมพันธกับหัวหนางานของผูตอบ
แบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ เพศชาย (คาเฉล่ีย 
3.93) และเพศหญิง (คาเฉล่ีย 4.11) 

โดยเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ ความสนิท
สนม ความจริงใจและความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.98) รองลงมาคือ การไดรับความชวยเหลือจาก
หัวหนางาน (คาเฉล่ีย 3.92)  

และเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ การไดรับ
ความชวยเหลือจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมาคือ ความสนิทสนม ความจริงใจและความ
เปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.15) 
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ตารางท่ี 36  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตามเพศ 
 

ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความสนิทสนม ความจริงใจ และความ
เปนกันเอง 

4.10 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

ความรวมมือและการไดรับความ
ชวยเหลือจากเพื่อนรวมงาน 

4.05 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

การปรึกษาหารือระหวางกันเม่ือ
ประสบปญหาการทํางาน 

4.03 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.06 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 36 พบวาปจจัยอนามัย ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน ของ
ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ เพศชาย 
(คาเฉล่ีย 4.06) และเพศหญิง (คาเฉล่ีย 4.14) 

โดยเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ ความสนิท
สนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.10) รองลงมาคือ ความรวมมือและการไดรับ
ความชวยเหลือจากเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 4.05)  

และเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ ความสนิท
สนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมาคือ การปรึกษาหารือระหวางกัน
เม่ือประสบปญหาการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.12) 
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ตารางท่ี 37 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานความสัมพันธกับบุคคลในแผนกอ่ืน จําแนกตามเพศ 
 

ความสัมพันธกับบุคคล 
ในแผนกอ่ืน 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความสนิทสนม ความจริงใจ และความ
เปนกันเอง 

3.81 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

ความรวมมือและการไดรับความ
ชวยเหลือจากบุคคลแผนกอ่ืน 

3.60 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

การปรึกษาหารือระหวางกันเม่ือ
ประสบปญหาการทํางานระหวาง
หนวยงาน 

3.62 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.68 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 37 พบวาปจจัยอนามัย ดานความสัมพันธกับบุคคลในแผนกอ่ืนของ
ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ เพศชาย 
(คาเฉล่ีย 3.68) และเพศหญิง (คาเฉล่ีย 3.70) 

โดยเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ ความสนิท
สนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.81) รองลงมาคือ การปรึกษาหารือระหวางกัน
เม่ือประสบปญหาการทํางานระหวางหนวยงาน (คาเฉล่ีย 3.62)  

และเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ การ
ปรึกษาหารือระหวางกันเม่ือประสบปญหาการทํางานระหวางหนวยงาน (คาเฉล่ีย 3.76) รองลงมา
คือ ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.71) 
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ตารางท่ี 38 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานความพึงพอใจตอดานคาตอบแทน และสวัสดิการ จําแนกตามเพศ 
 

ดานคาตอบแทน และสวัสดิการ 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาแรง เงินเดือนท่ีไดรับ คาลวงเวลา 3.44 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

ความยุติธรรมของการเล่ือนข้ัน
เงินเดือน 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

บริษัทมีสวัสดกิารในการรักษาพยาบาล 3.32 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

การไดสิทธิลากิจ ลาปวย ลาพักรอน 3.17 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

บริษัทมีเงินชวยเหลือเม่ือมีคนใน
ครอบครัวเสียชีวิต 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

การมีกิจกรรมยกยอง เสริมสรางขวัญ
และกําลังใจ 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

การจัดงานประจําป เชน ปใหม 
สงกรานต 

3.60 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.35 

(ปานกลาง) 
3.37 

(ปานกลาง) 
  

จากตารางท่ี 38 พบวาปจจัยอนามัย ดานความพึงพอใจตอดานคาตอบแทน และ
สวัสดิการ ของผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง  
เรียงลําดับดังนี้ เพศชาย (คาเฉล่ีย 3.38) และเพศหญิง (คาเฉล่ีย 3.35) 

โดยเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ การจัดงาน
ประจําป เชน ปใหม สงกรานต (คาเฉล่ีย 3.60) รองลงมาคือ คาแรง เงินเดือนท่ีไดรับ คาลวงเวลา
(คาเฉล่ีย 3.44)  
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และเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ การจัด
งานประจําป เชน ปใหม สงกรานต (คาเฉล่ีย 3.94) รองลงมาคือ คาแรง เงินเดือนท่ีไดรับ คา
ลวงเวลา และการมีกิจกรรมยกยอง เสริมสรางขวัญและกําลังใจ (คาเฉล่ีย 3.32) 
 
ตารางท่ี 39 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานความพึงพอใจตอดานความม่ันคงในการทํางาน จําแนกตามเพศ 
 

ดานความม่ันคงในการทํางาน 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

บริษัทมีความม่ันคง มีช่ือเสียง 3.89 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

ความม่ันคงและความเจริญ กาวหนาใน
ตําแหนงหนาท่ีการงาน 

3.63 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.76 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 39 พบวาปจจัยอนามัย ดานความพึงพอใจตอดานความม่ันคงในการ
ทํางาน ของผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง คาเฉล่ียอยูในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ 
เพศหญิง (คาเฉล่ีย 4.04) และเพศชาย (คาเฉล่ีย 3.76) 

โดยเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ บริษัทมี
ความม่ันคง มีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 3.89) รองลงมาคือ ความม่ันคงและความเจริญ กาวหนาในตําแหนง
หนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 3.63)  

และเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ บริษัทมี
ความม่ันคง มีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมาคือ ความม่ันคงและความเจริญ กาวหนาในตําแหนง
หนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 3.94) 
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ตารางท่ี 40 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานความพึงพอใจตอดานชีวิตสวนตัว จําแนกตามเพศ 
 

ดานชีวิตสวนตัว 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีความผูกพันตอท่ีทํางานจนรูวางาน
เปนสวนหน่ึงของการดํารงชีวิต 

3.84 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

คนในครอบครัวเห็นดวยและเขาใจใน
การทํางาน 

3.90 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

มีความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน 3.67 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.80 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 40 พบวาปจจัยอนามัย ดานความพึงพอใจตอดานชีวิตสวนตัว ของ
ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ เพศหญิง 
(คาเฉล่ีย 4.06) และเพศชาย (คาเฉล่ีย 3.80) 

โดยเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ คนใน
ครอบครัวเห็นดวยและเขาใจในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.90) รองลงมาคือ มีความผูกพันตอท่ีทํางาน
จนรูวางานเปนสวนหนึ่งของการดํารงชีวิต (คาเฉล่ีย 3.84)  

และเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรก และมีคาเฉล่ีย
เทากัน คือ มีความผูกพันตอท่ีทํางานจนรูวางานเปนสวนหนึ่งของการดํารงชีวิต และคนใน
ครอบครัวเห็นดวยและเขาใจในการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.09) รองลงมาคือ มีความสะดวกในการ
เดินทางมาทํางาน (คาเฉล่ีย 4.00) 
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ตารางท่ี 41 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานความพึงพอใจตอดานสภาพการทํางาน จําแนกตามเพศ 
 

ดานสภาพการทํางาน 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

จํานวนพนกังานเหมาะสมกบัปริมาณ
งาน 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

เคร่ืองมือ และอุปกรณอํานวยความ
สะดวกมีอยางเพียงพอ 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

จํานวนช่ัวโมงท่ีทํางานในแตละวัน
เหมาะสม 

3.63 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

แสงสวางและการถายเทอากาศเพียงพอ 
ความสะอาดของสถานท่ีการทํางาน 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.94 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

ขนาดของอาคาร หองทํางานมีความ
เหมาะสม 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

มีความปลอดภัยในการทํางาน 3.48 
(ปานกลาง) 

3.91 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.80 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
  

จากตารางที่ 41 พบวาปจจัยอนามัย ดานความพึงพอใจตอดานสภาพการทํางาน
ของผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.44) และเพศหญิง มี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.80) 

โดยเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ จํานวน
ช่ัวโมงท่ีทํางานในแตละวันเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.63) รองลงมาคือ จํานวนพนักงานเหมาะสมกับ
ปริมาณงาน (คาเฉล่ีย 3.49)  
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และเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ จํานวน
ช่ัวโมงท่ีทํางานในแตละวันเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.97) รองลงมาคือ แสงสวางและการถายเทอากาศ
เพียงพอ ความสะอาดของสถานท่ีการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.94) 
 
ตารางท่ี 42 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานความพึงพอใจตอดานตําแหนงงาน จําแนกตามเพศ 
 

ดานตําแหนงงาน 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ตําแหนงงานมีความสําคัญกับบริษัท 3.63 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

ตําแหนงงานเปนท่ียอมรับนบัถือของ
สังคม มีเกียรติและศักดิ์ศรี 

3.57 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

มีความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน 3.89 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.70 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 42 พบวาปจจัยอนามัย ดานความพึงพอใจตอดานตําแหนงงานของ
ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศ  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ เพศหญิง 
(คาเฉล่ีย 3.94) และเพศ ชาย(คาเฉล่ีย 3.70) 

โดยเพศชาย มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ มีความ
พอใจในตําแหนงงานปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.89) รองลงมาคือ ตําแหนงงานมีความสําคัญกับบริษัท
(คาเฉล่ีย 3.63)  

และเพศหญิง มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ มีความ
พอใจในตําแหนงงานปจจุบัน (คาเฉล่ีย 4.09) รองลงมาคือ ตําแหนงงานเปนท่ียอมรับนับถือของ
สังคม มีเกียรติและศักดิ์ศรี (คาเฉล่ีย 3.91) 
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ตารางท่ี 43  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยกระตุน 
ดานความสําเร็จในการทํางาน จําแนกตามประเภทพนักงาน 
 

ดานความสําเร็จในการทํางาน 

ประเภทพนักงาน 

พนักงาน
สํานักงาน 

พนักงาน
ปฏิบัติการ 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การที่สามารถทํางานไดสําเร็จทันตาม
เปาหมาย 

3.82 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

การมีสวนรวมในการทํางานของ
หนวยงานใหสําเร็จลุลวงไปได 

4.06 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

ความสามารถในการแกไขปญหาตางๆ 3.71 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

การรูจักปองกนัปญหาท่ีจะเกิดข้ึน 3.53 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

เม่ืองานสําเร็จเกิดความรูสึกพอใจใน
ผลงานนั้น 

4.12 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.85 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 43   พบวาปจจัยกระตุน ดานความสําเร็จในการทํางาน ของผูตอบ
แบบสอบถามท้ังประเภทพนักงานสํานักงานและประเภทพนักงานปฏิบัติการ มีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มาก  เรียงลําดับดังนี้ ประเภทพนักงานสํานักงาน (คาเฉล่ีย 3.85) และประเภทพนักงานปฏิบัติการ 
(คาเฉล่ีย 3.65) 

โดยประเภทพนักงานสํานักงาน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ เม่ืองานสําเร็จเกิดความรูสึกพอใจในผลงานน้ัน (คาเฉล่ีย 4.12) รองลงมาคือ การมีสวนรวม
ในการทํางานของหนวยงานใหสําเร็จลุลวงไปได (คาเฉล่ีย 4.06)  
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และประเภทพนักงานปฏิบัติการ มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ เม่ืองานสําเร็จเกิดความรูสึกพอใจในผลงานน้ัน (คาเฉล่ีย 3.95) รองลงมาคือ การมี
สวนรวมในการทํางานของหนวยงานใหสําเร็จลุลวงไปได (คาเฉล่ีย 3.74) 

 
ตารางท่ี 44  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยกระตุน 
ดานการไดรับการยอมรับในความสามารถและการยกยองนับถือ จําแนกตามประเภทพนักงาน 
 

ดานการไดรับการยอมรับใน
ความสามารถและการยกยองนับถือ 

 

ประเภทพนักงาน 

พนักงาน
สํานักงาน 

พนักงาน
ปฏิบัติการ 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การไดรับการยอมรับนับถือจากบุคคล
ภายในองคกร 

4.00 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

การไดรับการยอมรับ ยกยองชมเชยจาก
องคกร 

3.82 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจในการ
ทํางานและมอบหมายงานท่ีสําคัญให
เสมอ 

4.00 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

การไดรับการยอมรับจากเพือ่นรวมงาน 4.06 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.97 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 44  พบวาปจจัยกระตุน ดานการไดรับการยอมรับในความสามารถ
และการยกยองนับถือ ของผูตอบแบบสอบถามท้ังประเภทพนักงานสํานักงานและประเภท
พนักงานปฏิบัติการ  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ ประเภทพนักงานสํานักงาน 
(คาเฉล่ีย 3.97) และประเภทพนักงานปฏิบัติการ (คาเฉล่ีย 3.57)  

โดยประเภทพนักงานสํานักงาน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 4.06) รองลงมาคือ การไดรับการยอมรับ
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นับถือจากบุคคลภายในองคกร และผูบังคับบัญชาใหความไววางใจในการทํางานและมอบหมาย
งานท่ีสําคัญใหเสมอ มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.00)  

และประเภทพนักงานปฏิบัติการ มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงาน (คาเฉลี่ย 3.78) รองลงมาคือ การไดรับการ
ยอมรับนับถือจากบุคคลภายในองคกร (คาเฉล่ีย 3.56) 
 
ตารางท่ี 45  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยกระตุน 
ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน จําแนกตามประเภทพนักงาน 
 

ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 

ประเภทพนักงาน 

พนักงาน
สํานักงาน 

พนักงาน
ปฏิบัติการ 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การไดรับการเลื่อนตําแหนงหรือเล่ือน
ข้ันเม่ือปฏิบัติงานสําเร็จ 

3.82 
(มาก) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
3.82 

(มาก) 
3.13 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 
  

จากตารางท่ี 45  พบวาปจจัยกระตุน ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน ของ
ผูตอบแบบสอบถามท้ังประเภทพนักงานสํานักงานมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.82) และ
ประเภทพนักงานปฏิบัติการ  มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.13) 

โดยประเภทพนักงานสํานักงาน มีความพึงพอใจตอการไดรับการเล่ือนตําแหนง
หรือเล่ือนข้ันเม่ือปฏิบัติงานสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.82)  

และประเภทพนักงานปฏิบัติการ มีความพึงพอใจตอการไดรับการเล่ือนตําแหนง
หรือเล่ือนข้ันเม่ือปฏิบัติงานสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.13) 
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ตารางท่ี 46  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยกระตุน 
ดานลักษณะงานท่ีทํา จําแนกตามประเภทพนักงาน 
 

ดานลักษณะงานท่ีทํา 

ประเภทพนักงาน 

พนักงาน
สํานักงาน 

พนักงาน
ปฏิบัติการ 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความนาสนใจของงาน 4.18 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

ลักษณะงานท่ีทําอยูตรงกับความถนัด 4.18 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความรูท่ีได
ศึกษามา 

3.94 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

งานท่ีทําทาทายความสามารถในการ
ทํางาน 

4.12 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.10 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 46   พบวาปจจัยกระตุน ดานลักษณะงานท่ีทํา ของผูตอบ
แบบสอบถามท้ังประเภทพนักงานพนักงานสํานักงานและประเภทพนักงานปฏิบัติการ มีคาเฉล่ียอยู
ในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ ประเภทพนักงานสํานักงาน (คาเฉล่ีย 4.10) และประเภทพนักงาน
ปฏิบัติการ (คาเฉล่ีย 3.74) 

โดยประเภทพนักงานสํานักงาน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ ความนาสนใจของงาน และลักษณะงานท่ีทําอยูตรงกับความถนัด มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 
4.18) รองลงมาคือ งานท่ีทําทาทายความสามารถในการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.12)  

และประเภทพนักงานปฏิบัติการ มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ ความนาสนใจของงาน (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ ลักษณะงานท่ีทําอยูตรงกับความ
ถนัด (คาเฉล่ีย 3.79) 
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ตารางท่ี 47  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยกระตุน 
ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน จําแนกตามประเภทพนักงาน 
 

ดานโอกาสในการเจริญเติบโต 
ในหนาท่ีการงาน 

ประเภทพนักงาน 

พนักงาน
สํานักงาน 

พนักงาน
ปฏิบัติการ 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

บริษัทมีการกําหนดหลักเกณฑการ
เล่ือนตําแหนงชัดเจน 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

บริษัทมีความเสมอภาค ความยุติธรรม
ในการเล่ือนตําแหนงและเปนไปตาม
หลักคุณธรรม 

3.94 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

การไดมีโอกาสเพิ่มพูนความรู
ความสามารถ ความชํานาญ 

4.12 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.84 

(มาก) 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.46 

(ปานกลาง) 
  

จากตารางท่ี 47 พบวาปจจัยกระตุน ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการ
งาน ของผูตอบแบบสอบถามประเภทพนักงานสํานักงาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.84) 
และประเภทพนักงานปฏิบัติการ มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.38) 

โดยประเภทพนักงานสํานักงาน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ การไดมีโอกาสเพิ่มพูนความรูความสามารถ ความชํานาญ (คาเฉล่ีย 4.12) รองลงมาคือ 
บริษัทมีความเสมอภาค ความยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนงและเปนไปตามหลักคุณธรรม (คาเฉล่ีย 
3.94)  

และประเภทพนักงานปฏิบัติการ มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ การไดมีโอกาสเพิ่มพูนความรูความสามารถ ความชํานาญ (คาเฉล่ีย 3.56) รองลงมา
คือ บริษัทมีความเสมอภาค ความยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนงและเปนไปตามหลักคุณธรรม 
(คาเฉล่ีย 3.39) 
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ตารางท่ี 48  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยกระตุน 
ดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน จําแนกตามประเภทพนักงาน 
 

ดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน 

ประเภทพนักงาน 

พนักงาน
สํานักงาน 

พนักงาน
ปฏิบัติการ 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีอิสระในการทํางานไมควบคุมมาก
เกินไป 

4.29 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

การมีสวนรวมรับผิดชอบในการ
กําหนดและแนวทางในการปฏิบัติงาน 

3.76 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

ระดับความรับผิดชอบในงานท่ีไดรับ
มอบหมายเพยีงพอกับอํานาจในการ
ตัดสินใจท่ีมีอยู 

3.82 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

มีโอกาสในการแสดงความสามารถใน
งานท่ีรับผิดชอบอยางเต็มท่ี 

4.12 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.00 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 48   พบวาปจจัยกระตุน ดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน ของ
ผูตอบแบบสอบถามท้ังประเภทพนักงานสํานักงานและประเภทพนักงานปฏิบัติการ  มีคาเฉล่ียอยู
ในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ ประเภทพนักงานสํานักงาน (คาเฉล่ีย 4.00) และประเภทพนักงาน
ปฏิบัติการ (คาเฉล่ีย 3.69) 

โดยประเภทพนักงานสํานักงาน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ มีอิสระในการทํางานไมควบคุมมากเกินไป (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมาคือ มีโอกาสในการ
แสดงความสามารถในงานท่ีรับผิดชอบอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 4.12)  

และประเภทพนักงานปฏิบัติการ มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ มีอิสระในการทํางานไมควบคุมมากเกินไป (คาเฉล่ีย 3.86) รองลงมาคือ มีโอกาสใน
การแสดงความสามารถในงานท่ีรับผิดชอบอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.81) 
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ตารางท่ี 49 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท จําแนกตามประเภทพนกังาน 
 

ดานนโยบายและ 
การบริหารของบริษัท 

ประเภทพนักงาน 

พนักงาน
สํานักงาน 

พนักงาน
ปฏิบัติการ 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร 3.53 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

การชี้แจงนโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง 3.71 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

บริษัทมีการปฏิบัติตามนโยบายท่ี
กําหนดไว 

3.82 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

มีการกําหนดขอบังคับ วิธีการทํางาน 
หรือวิธีการบริหารงานขององคกรอยาง
ชัดเจน 

3.59 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

ความชัดเจนในการกําหนดหนาท่ีและ
ความรับผิดชอบไมแบงงานไมซํ้าซอน 

3.65 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
3.66 

(มาก) 
3.37 

(ปานกลาง) 
3.42 

(ปานกลาง) 
  

จากตารางท่ี 49 พบวาปจจัยอนามัย ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท ของ
ผูตอบแบบสอบถามประเภทพนักงานสํานักงาน  มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.66) และ
ประเภทพนักงานปฏิบัติการ มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง  (คาเฉล่ีย 3.37) 

โดยประเภทพนักงานสํานักงาน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ บริษัทมีการปฏิบัติตามนโยบายท่ีกําหนดไว (คาเฉล่ีย 3.82) รองลงมาคือ การชี้แจงนโยบาย
ใหทราบอยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย 3.71)  

และประเภทพนักงานปฏิบัติการ มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ บริษัทมีการปฏิบัติตามนโยบายท่ีกําหนดไว (คาเฉล่ีย 3.45) รองลงมาคือ บริษัทมีการ
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ปฏิบัติตามนโยบายท่ีกําหนดไว และความชัดเจนในการกําหนดหนาท่ีและความรับผิดชอบไมแบง
งานไมซํ้าซอน มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.38) 
 
ตารางท่ี 50 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย ดาน
การบังคับบัญชา จําแนกตามประเภทพนักงาน 
 

ดานการบังคับบัญชา 

ประเภทพนักงาน 

พนักงาน
สํานักงาน 

พนักงาน
ปฏิบัติการ 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความชัดเจนในการส่ังงานหรือ
มอบหมายงาน 

3.88 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

การรับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะ
ของผูใตบังคับบัญชา 

4.06 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

ความยุติธรรมในการกระจายงานของ
ผูใตบังคับบัญชา 

4.18 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการ
ปฏิบัติงานจากหัวหนางาน 

4.24 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.09 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 50 พบวาปจจัยอนามัย ดานการบังคับบัญชา ของผูตอบแบบสอบถาม
ท้ังประเภทพนักงานสํานักงานและประเภทพนักงานปฏิบัติการ มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  
เรียงลําดับดังนี้ ประเภทพนักงานสํานักงาน (คาเฉลี่ย 4.09) และประเภทพนักงานปฏิบัติการ 
(คาเฉล่ีย 3.65) 

โดยประเภทพนักงานสํานักงาน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงานจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.24) รองลงมาคือ 
ความยุติธรรมในการกระจายงานของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 4.18)  
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และประเภทพนักงานปฏิบัติการ มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงานจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 3.75) 
รองลงมาคือ ความยุติธรรมในการกระจายงานของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.65) 
 
ตารางท่ี 51  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานความสัมพันธกับหวัหนางาน จําแนกตามประเภทพนักงาน 
 

ดานความสัมพันธ 
กับหัวหนางาน 

ประเภทพนักงาน 

พนักงาน
สํานักงาน 

พนักงาน
ปฏิบัติการ 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความสนิทสนม ความจริงใจและความ
เปนกันเอง 

4.35 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

การวางตนของหัวหนางานตอ
ผูใตบังคับบัญชา 

4.35 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

การไดรับความชวยเหลือจากหัวหนา
งาน 

4.35 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.35 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 51 พบวาปจจัยอนามัย ดานความสัมพันธกับหัวหนางานของผูตอบ
แบบสอบถามท้ังประเภทพนักงานสํานักงานและประเภทพนักงานปฏิบัติการ  มีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ ประเภทพนักงานสํานักงาน (คาเฉล่ีย 4.35) และประเภทพนักงาน
ปฏิบัติการ (คาเฉล่ีย 3.91) 

โดยประเภทพนกังานสํานักงาน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง การวางตนของหัวหนางานตอ
ผูใตบังคับบัญชา และการไดรับความชวยเหลือจากหัวหนางาน มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.35)  
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และประเภทพนักงานปฏิบัติการ มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง (คาเฉลี่ย 3.98) รองลงมาคือ การ
ไดรับความชวยเหลือจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 3.94) 
 
ตารางท่ี 52  แสดงคาเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตามประเภทพนักงาน 
 

ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 

ประเภทพนักงาน 

พนักงาน
สํานักงาน 

พนักงาน
ปฏิบัติการ 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความสนิทสนม ความจริงใจ และความ
เปนกันเอง 

4.35 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

ความรวมมือและการไดรับความ
ชวยเหลือจากเพื่อนรวมงาน 

4.35 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

การปรึกษาหารือระหวางกันเม่ือ
ประสบปญหาการทํางาน 

4.41 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.37 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 52 พบวาปจจัยอนามัย ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน ของ
ผูตอบแบบสอบถามท้ังประเภทพนักงานสํานักงานและประเภทพนักงานปฏิบัติการ  มีคาเฉล่ียอยู
ในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ ประเภทพนักงานสํานักงาน (คาเฉล่ีย 4.37) และประเภทพนักงาน
ปฏิบัติการ (คาเฉล่ีย 4.03) 

โดยประเภทพนักงานสํานักงาน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ การปรึกษาหารือระหวางกันเม่ือประสบปญหาการทํางาน (คาเฉลี่ย 4.41) รองลงมาคือ 
ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง และความรวมมือและการไดรับความชวยเหลือ
จากเพื่อนรวมงาน มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.35)  



 

 

 
64 

และประเภทพนักงานปฏิบัติการ มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.09) รองลงมาคือ ความ
รวมมือและการไดรับความชวยเหลือจากเพื่อนรวมงาน  (คาเฉล่ีย 4.00) 
 
ตารางท่ี 53 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานความสัมพันธกับบุคคลในแผนกอ่ืน จําแนกตามประเภทพนกังาน 
 

ความสัมพันธกับบุคคล 
ในแผนกอ่ืน 

ประเภทพนักงาน 

พนักงาน
สํานักงาน 

พนักงาน
ปฏิบัติการ 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความสนิทสนม ความจริงใจ และความ
เปนกันเอง 

4.00 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

ความรวมมือและการไดรับความ
ชวยเหลือจากบุคคลแผนกอ่ืน 

4.06 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

การปรึกษาหารือระหวางกันเม่ือ
ประสบปญหาการทํางานระหวาง
หนวยงาน 

4.12 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.06 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 53 พบวาปจจัยอนามัย ดานความสัมพันธกับบุคคลในแผนกอ่ืนของ
ผูตอบแบบสอบถามท้ังประเภทพนักงานสํานักงานและประเภทพนักงานปฏิบัติการ มีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ ประเภทพนักงานสํานักงาน (คาเฉล่ีย 4.06) และประเภทพนักงาน
ปฏิบัติการ (คาเฉล่ีย 3.60) 

โดยประเภทพนักงานสํานักงาน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ การปรึกษาหารือระหวางกันเม่ือประสบปญหาการทํางานระหวางหนวยงาน(คาเฉล่ีย 4.12) 
รองลงมาคือ ความรวมมือและการไดรับความชวยเหลือจากบุคคลแผนกอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.06)  
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และประเภทพนักงานปฏิบัติการ มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง(คาเฉล่ีย 3.73) รองลงมาคือ การ
ปรึกษาหารือระหวางกันเม่ือประสบปญหาการทํางานระหวางหนวยงาน (คาเฉล่ีย 3.58) 
 
ตารางท่ี 54  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจยัอนามัย 
ดานความพึงพอใจตอดานคาตอบแทน และสวัสดิการ จําแนกตามประเภทพนักงาน 
 

ดานคาตอบแทน และสวัสดิการ 

ประเภทพนักงาน 

พนักงาน
สํานักงาน 

พนักงาน
ปฏิบัติการ 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาแรง เงินเดือนท่ีไดรับ คาลวงเวลา 3.76 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

ความยุติธรรมของการเล่ือนข้ัน
เงินเดือน 

3.88 
(มาก) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

บริษัทมีสวัสดกิารในการรักษาพยาบาล 3.94 
(มาก) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

การไดสิทธิลากิจ ลาปวย ลาพักรอน 4.18 
(มาก) 

3.01 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

บริษัทมีเงินชวยเหลือเม่ือมีคนใน
ครอบครัวเสียชีวิต 

3.94 
(มาก) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

การมีกิจกรรมยกยอง เสริมสรางขวัญ
และกําลังใจ 

3.71 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

การจัดงานประจําป เชน ปใหม 
สงกรานต 

4.12 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.93 

(มาก) 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.37 

(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 54 พบวาปจจัยอนามัย ดานความพึงพอใจตอดานคาตอบแทน และ
สวัสดิการ ของผูตอบแบบสอบถามประเภทพนักงานสํานักงาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 
3.93) และประเภทพนักงานปฏิบัติการ มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง  (คาเฉล่ีย 3.25) 

โดยประเภทพนักงานสํานักงาน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ การไดสิทธิลากิจ ลาปวย ลาพักรอน (คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมาคือ การจัดงานประจําป เชน ป
ใหม สงกรานต (คาเฉล่ีย 4.12)  

และประเภทพนักงานปฏิบัติการ มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ การจัดงานประจําป เชน ปใหม สงกรานต (คาเฉล่ีย 3.64) รองลงมาคือ คาแรง 
เงินเดือนท่ีไดรับ คาลวงเวลา (คาเฉล่ีย 3.33) 

 
ตารางท่ี 55 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานความพึงพอใจตอดานความม่ันคงในการทํางาน จําแนกตามประเภทพนกังาน 
 

ดานความม่ันคงในการทํางาน 

ประเภทพนักงาน 

พนักงาน
สํานักงาน 

พนักงาน
ปฏิบัติการ 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

บริษัทมีความม่ันคง มีช่ือเสียง 4.24 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

ความม่ันคงและความเจริญ กาวหนาใน
ตําแหนงหนาท่ีการงาน 

4.18 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.21 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 55 พบวาปจจัยอนามัย ดานความพึงพอใจตอดานความม่ันคงในการ
ทํางาน ของผูตอบแบบสอบถามทั้งประเภทพนักงานสํานักงานและประเภทพนักงานปฏิบัติการ 
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ ประเภทพนักงานสํานักงาน (คาเฉล่ีย 4.21) และประเภท
พนักงานปฏิบัติการ (คาเฉล่ีย 3.79) 
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โดยประเภทพนักงานสํานักงาน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ บริษัทมีความมั่นคง มีช่ือเสียง (คาเฉลี่ย 4.24) รองลงมาคือ ความมั่นคงและความเจริญ 
กาวหนาในตําแหนงหนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 4.18)  

และประเภทพนักงานปฏิบัติการ มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ บริษัทมีความม่ันคง มีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 3.93) รองลงมาคือ ความม่ันคงและความ
เจริญ กาวหนาในตําแหนงหนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 3.65) 
 
ตารางท่ี 56 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานความพึงพอใจตอดานชีวิตสวนตัว จําแนกตามประเภทพนกังาน 
 

ดานชีวิตสวนตัว 

ประเภทพนักงาน 

พนักงาน
สํานักงาน 

พนักงาน
ปฏิบัติการ 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีความผูกพันตอท่ีทํางานจนรูวางาน
เปนสวนหน่ึงของการดํารงชีวิต 

4.47 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

คนในครอบครัวเห็นดวยและเขาใจใน
การทํางาน 

4.29 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

มีความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน 4.47 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.41 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 56 พบวาปจจัยอนามัย ดานความพึงพอใจตอดานชีวิตสวนตัว ของ
ผูตอบแบบสอบถามท้ังประเภทพนักงานสํานักงานและประเภทพนักงานปฏิบัติการ  มีคาเฉล่ียอยู
ในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ ประเภทพนักงานสํานักงาน (คาเฉล่ีย 4.41) และประเภทพนักงาน
ปฏิบัติการ (คาเฉล่ีย 3.78) 

โดยประเภทพนักงานสํานักงาน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ มีความผูกพันตอท่ีทํางานจนรูวางานเปนสวนหนึ่งของการดํารงชีวิต และมีความสะดวกใน
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การเดินทางมาทํางาน มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.47) รองลงมาคือ คนในครอบครัวเห็นดวยและ
เขาใจในการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.29)  

และประเภทพนักงานปฏิบัติการ มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรก และมีคาเฉล่ียเทากัน คือ มีความผูกพันตอท่ีทํางานจนรูวางานเปนสวนหน่ึงของการ
ดํารงชีวิต และคนในครอบครัวเห็นดวยและเขาใจในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.90) รองลงมาคือ มี
ความผูกพันตอท่ีทํางานจนรูวางานเปนสวนหนึ่งของการดํารงชีวิต (คาเฉล่ีย 3.81) 
 
ตารางท่ี 57 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานความพึงพอใจตอดานสภาพการทํางาน จําแนกตามประเภทพนักงาน 
 

ดานสภาพการทํางาน 

ประเภทพนักงาน 

พนักงาน
สํานักงาน 

พนักงาน
ปฏิบัติการ 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

จํานวนพนกังานเหมาะสมกบัปริมาณ
งาน 

3.76 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

เคร่ืองมือ และอุปกรณอํานวยความ
สะดวกมีอยางเพียงพอ 

4.00 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

จํานวนช่ัวโมงท่ีทํางานในแตละวัน
เหมาะสม 

4.06 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

แสงสวางและการถายเทอากาศเพียงพอ 
ความสะอาดของสถานท่ีการทํางาน 

4.12 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

ขนาดของอาคาร หองทํางานมีความ
เหมาะสม 

3.94 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

มีความปลอดภัยในการทํางาน 4.06 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.99 

(มาก) 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.57 

(มาก) 
  



 

 

 
69 

จากตารางที่ 57 พบวาปจจัยอนามัย ดานความพึงพอใจตอดานสภาพการทํางาน
ของผูตอบแบบสอบถามประเภทพนักงานสํานักงาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.99) และ
ประเภทพนักงานปฏิบัติการ มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง  (คาเฉล่ีย 3.48) 

โดยประเภทพนักงานสํานักงาน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ แสงสวางและการถายเทอากาศเพียงพอ ความสะอาดของสถานท่ีการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.12) 
รองลงมาคือ จํานวนช่ัวโมงท่ีทํางานในแตละวันเหมาะสมและมีความปลอดภัยในการทํางาน มี
คาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.06)  

และประเภทพนักงานปฏิบัติการ มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ จํานวนช่ัวโมงท่ีทํางานในแตละวันเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.69) รองลงมาคือ มีความ
ปลอดภัยในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.54) 

 
ตารางท่ี 58 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานความพึงพอใจตอดานตําแหนงงาน จําแนกตามประเภทพนักงาน 
 

ดานตําแหนงงาน 

ประเภทพนักงาน 

พนักงาน
สํานักงาน 

พนักงาน
ปฏิบัติการ 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ตําแหนงงานมีความสําคัญกับบริษัท 3.71 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

ตําแหนงงานเปนท่ียอมรับนบัถือของ
สังคม มีเกียรติและศักดิ์ศรี 

3.76 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

มีความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน 4.29 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.92 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
  

จากตารางท่ี 58 พบวาปจจัยอนามัย ดานความพึงพอใจตอดานตําแหนงงานของ
ผูตอบแบบสอบถามท้ังประเภทนักงานสํานักงานและประเภทพนักงานปฏิบัติการ  มีคาเฉล่ียอยูใน
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ระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ ประเภทพนักงานสํานักงาน(คาเฉล่ีย 3.92) และประเภทพนักงาน
ปฏิบัติการ (คาเฉล่ีย 3.75)  

โดยประเภทพนักงานสํานักงาน มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ มีความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมาคือ ตําแหนงงานเปนที่
ยอมรับนับถือของสังคม มีเกียรติและศักดิ์ศรี (คาเฉล่ีย 3.76)  

และประเภทพนักงานปฏิบัติการ มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ มีความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.89) รองลงมาคือ ตําแหนงงานมี
ความสําคัญกับบริษัท (คาเฉล่ีย 3.70) 
 
ตารางท่ี 59 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยกระตุน 
ดานความสําเร็จในการทํางาน จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

ดานความสําเร็จในการทํางาน 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 1 ป 1-2 ป 3-5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การท่ีสามารถทํางานไดสําเร็จทัน
ตามเปาหมาย 

3.63 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

การมีสวนรวมในการทํางานของ
หนวยงานใหสําเร็จลุลวงไปได 

3.67 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

ความสามารถในการแกไขปญหา
ตางๆ 

3.50 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

การรูจักปองกันปญหาที่จะเกิดขึ้น 3.20 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

เมื่องานสําเร็จเกิดความรูสึกพอใจ
ในผลงานน้ัน 

3.90 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.58 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 

  
จากตารางท่ี 59 พบวาปจจัยกระตุน ดานความสําเร็จในการทํางาน ผูตอบ

แบบสอบถามจําแนกตามอายุการทํางาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ อายุการทํางาน 
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3-5 ป (คาเฉล่ีย 3.79) 5 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 3.72) 1-2 ป (คาเฉล่ีย 3.67) และนอยกวา 1 ป (คาเฉล่ีย 
3.58)  

โดยอายุการทํางานนอยกวา 1 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ เม่ืองานสําเร็จเกิดความรูสึกพอใจในผลงานนั้น (คาเฉล่ีย 3.90) รองลงมาคือ การมีสวนรวม
ในการทํางานของหนวยงานใหสําเร็จลุลวงไปได (คาเฉล่ีย 3.67)  

อายุการทํางาน1-2 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ 
เม่ืองานสําเร็จเกิดความรูสึกพอใจในผลงานน้ัน (คาเฉล่ีย 3.89) รองลงมาคือ การมีสวนรวมในการ
ทํางานของหนวยงานใหสําเร็จลุลวงไปได (คาเฉล่ีย 3.74) 

อายุการทํางาน 3-5 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ 
เม่ืองานสําเร็จเกิดความรูสึกพอใจในผลงานน้ัน (คาเฉล่ีย 4.22) รองลงมาคือ การมีสวนรวมในการ
ทํางานของหนวยงานใหสําเร็จลุลวงไปได (คาเฉล่ีย 3.89) 

และอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ การมีสวนรวมในการทํางานของหนวยงานใหสําเร็จลุลวงไปได (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมา
การที่สามารถทํางานไดสําเร็จทันตามเปาหมาย  และเม่ืองานสําเร็จเกิดความรูสึกพอใจในผลงาน
นั้นเทากัน (คาเฉล่ีย 3.85)  
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ตารางท่ี 60 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยกระตุน 
ดานการไดรับการยอมรับในความสามารถและการยกยองนับถือ จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

ดานการไดรับการยอมรับใน
ความสามารถและการยกยองนับถือ 

 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 1 ป 1-2 ป 3-5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การไดรับการยอมรับนับถือจาก
บุคคลภายในองคกร 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.81 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

การไดรับการยอมรับ ยกยองชมเชย
จากองคกร 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจใน
การทํางานและมอบหมายงานที่
สําคัญใหเสมอ 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

การไดรับการยอมรับจากเพ่ือน
รวมงาน 

3.83 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.46 

(ปานกลาง) 
3.76 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 

  
จากตารางท่ี 60  พบวาปจจัยกระตุน ดานการไดรับการยอมรับในความสามารถ

และการยกยองนับถือ ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุการทํางาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
เรียงลําดับดังนี้ อายุการทํางาน 1-2 ป (คาเฉล่ีย 3.76) 5 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 3.71) 3-5 ป (คาเฉล่ีย 3.69) 
และนอยกวา 1 ป (คาเฉล่ีย 3.46) มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง 

โดยอายุการทํางานนอยกวา 1 ปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.83) รองลงมาคือ ผูบังคับบัญชาใหความ
ไววางใจในการทํางานและมอบหมายงานท่ีสําคัญใหเสมอ (คาเฉล่ีย 3.47)  

อายุการทํางาน1-2 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ 
การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.93) รองลงมาคือ การไดรับการยอมรับนับถือ
จากบุคคลภายในองคกร (คาเฉล่ีย 3.81) 

อายุการทํางาน 3-5 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ 
การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.81) รองลงมาคือ การไดรับการยอมรับนับถือ
จากบุคคลภายในองคกร (คาเฉล่ีย 3.70) 
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และอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ การไดรับการยอมรับนับถือจากบุคคลภายในองคกร (คาเฉล่ีย 3.85) รองลงมาคือ 
ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจในการทํางานและมอบหมายงานท่ีสําคัญใหเสมอ (คาเฉล่ีย 3.77)  
 
ตารางท่ี 61 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยกระตุน 
ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 1 ป 1-2 ป 3-5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การไดรับการเลื่อนตําแหนงหรือ
เล่ือนขั้นเมื่อปฏิบัติงานสําเร็จ 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.07 

(ปานกลาง) 
3.26 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.46 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 

  
จากตารางท่ี 61  พบวาปจจัยกระตุน ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน ผูตอบ

แบบสอบถามจําแนกตามอายุการทํางาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ อายุการ
ทํางาน 5 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 3.46) 3-5 ป (คาเฉล่ีย 3.33) 1-2 ป (คาเฉล่ีย 3.26) และนอยกวา 1 ป 
(คาเฉล่ีย 3.07) 

โดยอายุการทํางานนอยกวา 1 ปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ การไดรับการเล่ือนตําแหนงหรือเล่ือนข้ันเม่ือปฏิบัติงานสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.07)  

อายุการทํางาน1-2 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ 
การไดรับการเล่ือนตําแหนงหรือเล่ือนข้ันเม่ือปฏิบัติงานสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.26) 

อายุการทํางาน 3-5 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ 
การไดรับการเล่ือนตําแหนงหรือเล่ือนข้ันเม่ือปฏิบัติงานสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.33) 

และอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ การไดรับการเล่ือนตําแหนงหรือเล่ือนข้ันเม่ือปฏิบัติงานสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.46)   
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ตารางท่ี 62 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยกระตุน 
ดานลักษณะงานท่ีทํา จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

ดานลักษณะงานท่ีทํา 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 1 ป 1-2 ป 3-5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความนาสนใจของงาน 3.93 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

ลักษณะงานที่ทําอยูตรงกับความ
ถนัด 

3.87 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับความรูที่
ไดศึกษามา 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.78 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

งานที่ทําทาทายความสามารถในการ
ทํางาน 

3.80 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.74 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 

  
จากตารางท่ี 62  พบวาปจจัยกระตุน ดานลักษณะงานท่ีทํา ผูตอบแบบสอบถาม

จําแนกตามอายุการทํางาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ อายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป 
(คาเฉล่ีย 3.87) 1-2 ป (คาเฉล่ีย 3.85) 3-5 ป (คาเฉล่ีย 3.81) และนอยกวา 1 ป (คาเฉล่ีย 3.74) 

โดยอายุการทํางานนอยกวา 1 ปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ ความนาสนใจของงาน (คาเฉล่ีย 3.93) รองลงมาคือ ลักษณะงานท่ีทําอยูตรงกับความถนัด 
(คาเฉล่ีย 3.87)  

อายุการทํางาน 1-2 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ 
ความนาสนใจของงาน (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ งานท่ีทําทาทายความสามารถในการทํางาน 
(คาเฉล่ีย 3.89) 

อายุการทํางาน 3-5 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ 
ความนาสนใจของงาน (คาเฉล่ีย 4.11) รองลงมาคือ ลักษณะงานท่ีทําอยูตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 
3.96)และอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ ความ
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นาสนใจของงาน (คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมาคือ งานท่ีทําทาทายความสามารถในการทํางาน (คาเฉล่ีย 
4.00)  

 
ตารางท่ี 63 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยกระตุน 
ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน จําแนกตามอายุการทาํงาน 
 

ดานโอกาสในการเจริญเติบโต 
ในหนาท่ีการงาน 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 1 ป 1-2 ป 3-5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

บริษัทมีการกําหนดหลักเกณฑการ
เล่ือนตําแหนงชัดเจน 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

บริษัทมีความเสมอภาค ความ
ยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนงและ
เปนไปตามหลักคุณธรรม 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

การไดมีโอกาสเพ่ิมพูนความรู
ความสามารถ ความชํานาญ 

3.60 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.28 

(ปานกลาง) 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.58 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 
3.46 

(ปานกลาง) 

  
จากตารางท่ี 63  พบวาปจจัยกระตุน ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการ

งาน ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุการทํางาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ อายุ
การทํางาน 5 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 3.56) และ3-5 ป (คาเฉล่ีย 3.58) มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง อายุ
การทํางาน 1-2 ป (คาเฉล่ีย 3.49) และนอยกวา 1 ป (คาเฉล่ีย 3.28) 

โดยอายุการทํางานนอยกวา 1 ปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ การไดมีโอกาสเพิ่มพูนความรูความสามารถ ความชํานาญ (คาเฉล่ีย 3.60) รองลงมาคือ 
บริษัทมีความเสมอภาค ความยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนงและเปนไปตามหลักคุณธรรม (คาเฉล่ีย 
3.27)  

อายุการทํางาน1-2 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ 
การไดมีโอกาสเพิ่มพูนความรูความสามารถ ความชํานาญ (คาเฉล่ีย 3.78) รองลงมาคือ บริษัทมี
ความเสมอภาค ความยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนงและเปนไปตามหลักคุณธรรม (คาเฉล่ีย 3.48) 
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อายุการทํางาน 3-5 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ 
บริษัทมีความเสมอภาค ความยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนงและเปนไปตามหลักคุณธรรม (คาเฉล่ีย 
3.67) รองลงมาคือ การไดมีโอกาสเพิ่มพูนความรูความสามารถ ความชํานาญ (คาเฉล่ีย 3.63) 

และอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ การไดมีโอกาสเพิ่มพูนความรูความสามารถ ความชํานาญ และบริษัทมีความเสมอภาค 
ความยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนงและเปนไปตามหลักคุณธรรมเทากัน (คาเฉล่ีย 3.62) รองลงมา
คือ บริษัทมีการกําหนดหลักเกณฑการเล่ือนตําแหนงชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.46)  
 

ตารางท่ี 64 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยกระตุน 
ดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน จําแนกตามอายกุารทํางาน 
 

ดานความรับผิดชอบ 
ในหนาท่ีการงาน 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 1 ป 1-2 ป 3-5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีอิสระในการทํางานไมควบคุมมาก
เกินไป 

3.60 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

การมีสวนรวมรับผิดชอบในการ
กําหนดและแนวทางในการ
ปฏิบัติงาน 

3.50 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

ระดับความรับผิดชอบในงานที่
ไดรับมอบหมายเพียงพอกับอํานาจ
ในการตัดสินใจท่ีมีอยู 

3.50 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

มีโอกาสในการแสดงความสามารถ
ในงานที่รับผิดชอบอยางเต็มที่ 

3.73 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.58 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 

  
จากตารางท่ี 64 พบวาปจจยักระตุน ดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน ผูตอบ

แบบสอบถามจําแนกตามอายุการทํางาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี ้อายุการทํางาน 
1-2 ป (คาเฉล่ีย 3.88) 5 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 3.81) 3-5 ป (คาเฉล่ีย 3.77) และนอยกวา 1 ป (คาเฉล่ีย 
3.58) 
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โดยอายุการทํางานนอยกวา 1 ปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ มีโอกาสในการแสดงความสามารถในงานท่ีรับผิดชอบอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.73) รองลงมา
คือ มีอิสระในการทํางานไมควบคุมมากเกินไป (คาเฉล่ีย 3.60)  

อายุการทํางาน1-2 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ มี
อิสระในการทํางานไมควบคุมมากเกินไป (คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมาคือ มีโอกาสในการแสดง
ความสามารถในงานท่ีรับผิดชอบอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 4.00) 

อายุการทํางาน 3-5 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ มี
อิสระในการทํางานไมควบคุมมากเกินไป (คาเฉล่ีย 4.07) รองลงมาคือ มีโอกาสในการแสดง
ความสามารถในงานท่ีรับผิดชอบอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.85) 

และอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ มีอิสระในการทํางานไมควบคุมมากเกินไป (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ ระดับความ
รับผิดชอบในงานท่ีไดรับมอบหมายเพียงพอกับอํานาจในการตัดสินใจท่ีมีอยู และมีโอกาสในการ
แสดงความสามารถในงานท่ีรับผิดชอบอยางเต็มท่ีเทากัน (คาเฉล่ีย 3.92)  
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ตารางท่ี 65 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

ดานนโยบายและ 
การบริหารของบริษัท 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 1 ป 1-2 ป 3-5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การเขียนนโยบายเปนลายลักษณ
อักษร 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

การช้ีแจงนโยบายใหทราบอยาง
ทั่วถึง 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

บริษัทมีการปฏิบัติตามนโยบายท่ี
กําหนดไว 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

มีการกําหนดขอบังคับ วิธีการ
ทํางาน หรือวิธีการบริหารงานของ
องคกรอยางชัดเจน 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

ความชัดเจนในการกําหนดหนาที่
และความรับผิดชอบไมแบงงานไม
ซ้ําซอน 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.29 

(ปานกลาง) 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.51 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
3.42 

(ปานกลาง) 

  
จากตารางท่ี 65 พบวาปจจัยอนามัย ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท ผูตอบ

แบบสอบถามจําแนกตามอายุการทํางาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก คือ อายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป 
และ3-5 ป เทากัน (คาเฉล่ีย 3.51) และมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ อายุการ
ทํางาน 1-2 ป (คาเฉล่ีย 3.44) และนอยกวา 1 ป (คาเฉล่ีย 3.29) 

โดยอายุการทํางานนอยกวา 1 ปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ บริษัทมีการปฏิบัติตามนโยบายท่ีกําหนดไว และมีการกําหนดขอบังคับ วิธีการทํางาน หรือ
วิธีการบริหารงานขององคกรอยางชัดเจน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.43) รองลงมาคือ ความชัดเจนในการ
กําหนดหนาท่ีและความรับผิดชอบไมแบงงานไมซํ้าซอน (คาเฉล่ีย 3.33)  

อายุการทํางาน1-2 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ 
การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร และมีการกําหนดขอบังคับ วิธีการทํางาน หรือวิธีการ
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บริหารงานขององคกรอยางชัดเจนเทากัน (คาเฉล่ีย 3.52) รองลงมาคือ บริษัทมีการปฏิบัติตาม
นโยบายท่ีกําหนดไว และความชัดเจนในการกําหนดหนาท่ีและความรับผิดชอบไมแบงงานไม
ซํ้าซอนเทากัน  (คาเฉล่ีย 3.41) 

อายุการทํางาน 3-5 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ 
การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร (คาเฉล่ีย 3.56) รองลงมาคือ การชี้แจงนโยบายใหทราบ
อยางท่ัวถึง บริษัทมีการปฏิบัติตามนโยบายท่ีกําหนดไว และมีการกําหนดขอบังคับ วิธีการทํางาน 
หรือวิธีการบริหารงานขององคกรอยางชัดเจนเทากัน  (คาเฉล่ีย 3.52) 

และอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ ความชัดเจนในการกําหนดหนาท่ีและความรับผิดชอบไมแบงงานไมซํ้าซอน (คาเฉล่ีย 
3.62) รองลงมาคือ การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร และการช้ีแจงนโยบายใหทราบอยาง
ทั่วถึงเทากัน (คาเฉล่ีย 3.54)  
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ตารางท่ี 66 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานการบังคับบัญชา จําแนกตามอายุการทาํงาน 
 

ดานการบังคับบัญชา 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 1 ป 1-2 ป 3-5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความชัดเจนในการสั่งงานหรือ
มอบหมายงาน 

3.67 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

การรับฟงขอคิดเห็นหรือ
ขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา 

3.70 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

ความยุติธรรมในการกระจายงาน
ของผูใตบังคับบัญชา 

3.63 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการ
ปฏิบัติงานจากหัวหนางาน 

3.77 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.69 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 66 พบวาปจจัยอนามัย ดานการบังคับบัญชา ผูตอบแบบสอบถาม

จําแนกตามอายุการทํางาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ อายกุารทํางาน 5 ปข้ึนไป 
(คาเฉล่ีย 3.85) 1-2 ป (คาเฉล่ีย 3.74) 3-5 ป (คาเฉล่ีย 3.70) และนอยกวา 1 ป (คาเฉล่ีย 3.69) 

โดยอายุการทํางานนอยกวา 1 ปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงานจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 3.77) รองลงมาคือ 
การรับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.70)  

อายุการทํางาน1-2 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ 
การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงานจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.04) รองลงมาคือ ความ
ยุติธรรมในการกระจายงานของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.78) 

อายุการทํางาน 3-5 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ 
การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงานจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 3.81) รองลงมาคือ ความ
ยุติธรรมในการกระจายงานของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.74) 
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และอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ ความชัดเจนในการส่ังงานหรือมอบหมายงาน การรับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของ
ผูใตบังคับบัญชา และความยุติธรรมในการกระจายงานของผูใตบังคับบัญชาเทากัน (คาเฉล่ีย 3.92) 
รองลงมาคือ การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงานจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 3.62)  

 

ตารางท่ี 67 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานความสัมพันธกับหวัหนางาน จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

ดานความสัมพันธ 
กับหัวหนางาน 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 1 ป 1-2 ป 3-5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสนิทสนม ความจริงใจและ
ความเปนกันเอง 

3.97 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

การวางตนของหัวหนางานตอ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.87 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

การไดรับความชวยเหลือจาก
หัวหนางาน 

3.90 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.91 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 

  
จากตารางท่ี 67 พบวาปจจัยอนามัย ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน ผูตอบ

แบบสอบถามจําแนกตามอายุการทํางาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ อายุการทํางาน 
1-2 ป และ3-5 ป เทากัน(คาเฉล่ีย 4.04) 5 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 3.97) และนอยกวา 1 ป (คาเฉล่ีย 3.91) 

โดยอายุการทํางานนอยกวา 1 ปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.97) รองลงมาคือ การไดรับ
ความชวยเหลือจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 3.90)  

อายุการทํางาน1-2 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ 
การไดรับความชวยเหลือจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.11) รองลงมาคือ ความสนิทสนม ความจริงใจ
และความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.07) 
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อายุการทํางาน 3-5 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ 
ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.11) รองลงมาคือ การไดรับความ
ชวยเหลือจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.07) 

และอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง และการวางตนของหัวหนางานตอ
ผูใตบังคับบัญชา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ การไดรับความชวยเหลือจากหัวหนางาน 
(คาเฉล่ีย 3.92)  
 
ตารางท่ี 68 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

ดานความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 1 ป 1-2 ป 3-5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสนิทสนม ความจริงใจ และ
ความเปนกันเอง 

4.03 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

ความรวมมือและการไดรับความ
ชวยเหลือจากเพ่ือนรวมงาน 

3.97 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

การปรึกษาหารือระหวางกันเมื่อ
ประสบปญหาการทํางาน 

4.07 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.02 

(มาก) 
4.33 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 

  
จากตารางท่ี 68 พบวาปจจัยอนามัย ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน ผูตอบ

แบบสอบถามจําแนกตามอายุการทํางาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ อายุการทํางาน 
1-2 ป (คาเฉล่ีย 4.33) 3-5 ป และนอยกวา 1 ป เทากัน (คาเฉล่ีย 4.02) และ 5 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 3.85)  

โดยอายุการทํางานนอยกวา 1 ปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ การปรึกษาหารือระหวางกันเม่ือประสบปญหาการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.07) รองลงมาคือ 
ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.03)  
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อายุการทํางาน1-2 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ 
ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง และความรวมมือและการไดรับความชวยเหลือ
จากเพื่อนรวมงานเทากัน(คาเฉลี่ย 4.37) รองลงมาคือ การปรึกษาหารือระหวางกันเม่ือประสบ
ปญหาการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.26) 

อายุการทํางาน 3-5 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ 
ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.11) รองลงมาคือ ความรวมมือและ
การไดรับความชวยเหลือจากเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 4.00) 

และอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.92) รองลงมาคือ การ
ปรึกษาหารือระหวางกันเม่ือประสบปญหาการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.85)  
 
ตารางท่ี 69 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานความสัมพันธกับบุคคลในแผนกอ่ืนๆ จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

ความสัมพันธกบับุคคล 
ในแผนกอื่นๆ 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 1 ป 1-2 ป 3-5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสนิทสนม ความจริงใจ และ
ความเปนกันเอง 

3.60 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

ความรวมมือและการไดรับความ
ชวยเหลอืจากบุคคลแผนกอื่นๆ 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.74 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

การปรึกษาหารือระหวางกันเมือ่
ประสบปญหาการทํางานระหวาง
หนวยงาน 

3.63 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.53 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 

  
จากตารางท่ี 69 พบวาปจจัยอนามัย ดานความสัมพนัธกับบุคคลในแผนกอ่ืนๆ 

ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุการทํางาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ อายกุาร
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ทํางาน 1-2 ป (คาเฉล่ีย 3.80) 3-5 ป (คาเฉล่ีย 3.73) 5 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 3.69) และนอยกวา 1 ป 
(คาเฉล่ีย 3.53) 

โดยอายุการทํางานนอยกวา 1 ปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ การปรึกษาหารือระหวางกันเม่ือประสบปญหาการทํางานระหวางหนวยงาน (คาเฉล่ีย 3.63) 
รองลงมาคือ ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.60)  

อายุการทํางาน1-2 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ 
ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.89) รองลงมาคือ การปรึกษาหารือ
ระหวางกันเม่ือประสบปญหาการทํางานระหวางหนวยงาน (คาเฉล่ีย 3.78) 

อายุการทํางาน 3-5 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ 
ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.85) รองลงมาคือ การปรึกษาหารือ
ระหวางกันเม่ือประสบปญหาการทํางานระหวางหนวยงาน และความรวมมือและการไดรับความ
ชวยเหลือจากบุคคลแผนกอ่ืนๆ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.67) 

และอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง และความรวมมือและการไดรับความ
ชวยเหลือจากบุคคลแผนกอ่ืนๆ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.77) รองลงมาคือ การปรึกษาหารือระหวางกัน
เม่ือประสบปญหาการทํางานระหวางหนวยงาน (คาเฉล่ีย 3.54)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
85 

ตารางท่ี 70 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานคาตอบแทน และสวัสดิการ จําแนกตามอายุการทาํงาน 
 

ดานคาตอบแทน และสวัสดิการ 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 1 ป 1-2 ป 3-5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาแรง เงินเดือนที่ไดรับ คาลวงเวลา 3.07 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

ความยุติธรรมของการเลื่อนขั้น
เงินเดือน 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.28 
(ปานกลาง) 

บริษัทมีสวัสดิการในการ
รักษาพยาบาล 

2.87 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.28 
(ปานกลาง) 

การไดสิทธิลากิจ ลาปวย ลาพักรอน 2.80 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

3.22 
(ปานกลาง) 

บริษัทมีเงินชวยเหลือเมื่อมีคนใน
ครอบครัวเสียชีวิต 

2.80 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

การมีกิจกรรมยกยอง เสริมสราง
ขวัญและกําลังใจ 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

การจัดงานประจําป เชน ปใหม 
สงกรานต 

3.67 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.04 

(ปานกลาง) 
3.45 

(ปานกลาง) 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.69 

(มาก) 
3.37 

(ปานกลาง) 

  
จากตารางท่ี 70 พบวาปจจัยอนามัย ดานคาตอบแทน และสวัสดิการ ผูตอบ

แบบสอบถามจําแนกตามอายุการทํางาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  คือ อายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป 
(คาเฉล่ีย 3.69) มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง  เรียงลําดับดังนี้ 3-5 ป (คาเฉล่ีย 3.49) 1-2 ป 
(คาเฉล่ีย 3.45) และนอยกวา 1 ป (คาเฉล่ีย 3.04) 

โดยอายุการทํางานนอยกวา 1 ปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ การจัดงานประจําป เชน ปใหม สงกรานต (คาเฉล่ีย 3.67) รองลงมาคือ การมีกิจกรรมยก
ยอง เสริมสรางขวัญและกําลังใจ (คาเฉล่ีย 3.10)  
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อายุการทํางาน1-2 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ 
การจัดงานประจําป เชน ปใหม สงกรานต (คาเฉล่ีย 3.85) รองลงมาคือ คาแรง เงินเดือนท่ีไดรับ คา
ลวงเวลา (คาเฉล่ีย 3.48) 

อายุการทํางาน 3-5 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ 
การจัดงานประจําป เชน ปใหม สงกรานต (คาเฉล่ีย 3.63) รองลงมาคือ บริษัทมีเงินชวยเหลือเม่ือมี
คนในครอบครัวเสียชีวิต (คาเฉล่ีย 3.59) 

และอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ บริษัทมีสวัสดิการในการรักษาพยาบาล (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ การจัดงานประจําป 
เชน ปใหม สงกรานต (คาเฉล่ีย 3.77)  
 
ตารางท่ี 71 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานความม่ันคงในการทํางานจําแนกตามอายุการทํางาน 
 

ดานความม่ันคงในการทํางาน 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 1 ป 1-2 ป 3-5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

บริษัทมีความมั่นคง มีช่ือเสียง 3.87 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

ความมั่นคงและความเจริญ กาวหนา
ในตําแหนงหนาที่การงาน 

3.70 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.78 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 

  
จากตารางท่ี 71 พบวาปจจัยอนามัย ดานความม่ันคงในการทํางาน ผูตอบ

แบบสอบถามจําแนกตามอายุการทํางาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ อายุการทํางาน 
1-2 ป (คาเฉล่ีย 4.07) 3-5 ป และนอยกวา 1 ป เทากัน (คาเฉล่ีย 3.78) และ 5 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 3.77) 

โดยอายุการทํางานนอยกวา 1 ปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ บริษัทมีความม่ันคง มีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 3.87) รองลงมาคือ ความม่ันคงและความเจริญ 
กาวหนาในตําแหนงหนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 3.70)  
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อายุการทํางาน1-2 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ 
บริษัทมีความม่ันคง มีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 4.26) รองลงมาคือ ความม่ันคงและความเจริญ กาวหนาใน
ตําแหนงหนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 3.89) 

อายุการทํางาน 3-5 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ 
บริษัทมีความม่ันคง มีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 3.81) รองลงมาคือ ความม่ันคงและความเจริญ กาวหนาใน
ตําแหนงหนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 3.74) 

และอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ บริษัทมีความม่ันคง มีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ ความมั่นคงและความเจริญ 
กาวหนาในตําแหนงหนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 3.54)  

 
ตารางท่ี 72 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานชีวิตสวนตัว จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

ดานชีวิตสวนตัว 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 1 ป 1-2 ป 3-5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีความผูกพันตอที่ทํางานจนรูวางาน
เปนสวนหน่ึงของการดํารงชีวิต 

3.67 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

คนในครอบครัวเห็นดวยและเขาใจ
ในการทํางาน 

3.80 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

มีความสะดวกในการเดินทางมา
ทํางาน 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.78 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.63 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 

  
จากตารางท่ี 72  พบวาปจจัยอนามัย ดานชีวิตสวนตัว ผูตอบแบบสอบถามจําแนก

ตามอายุการทํางาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ อายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 
4.10) 3-5 ป (คาเฉล่ีย 4.05) 1-2 ป (คาเฉล่ีย 3.93) และนอยกวา 1 ป (คาเฉล่ีย 3.63) 
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โดยอายุการทํางานนอยกวา 1 ปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ คนในครอบครัวเห็นดวยและเขาใจในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.80) รองลงมาคือ มีความ
ผูกพันตอท่ีทํางานจนรูวางานเปนสวนหนึ่งของการดํารงชีวิต (คาเฉล่ีย 3.67)  

อายุการทํางาน1-2 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ มี
ความผูกพันตอท่ีทํางานจนรูวางานเปนสวนหนึ่งของการดํารงชีวิต (คาเฉล่ีย 4.04) รองลงมาคือ คน
ในครอบครัวเห็นดวยและเขาใจในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.96) 

อายุการทํางาน 3-5 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ 
คนในครอบครัวเห็นดวยและเขาใจในการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.11) รองลงมาคือ มีความผูกพันตอท่ี
ทํางานจนรูวางานเปนสวนหนึ่งของการดํารงชีวิต (คาเฉล่ีย 4.04) 

และอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ มีความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน (คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมาคือ คนในครอบครัวเห็น
ดวยและเขาใจในการทํางาน และมีความผูกพันตอท่ีทํางานจนรูวางานเปนสวนหนึ่งของการ
ดํารงชีวิตเทากัน (คาเฉล่ีย 4.08)  
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ตารางท่ี 73 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานสภาพการทํางาน จําแนกตามอายุการทาํงาน 
 

ดานสภาพการทํางาน 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 1 ป 1-2 ป 3-5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

จํานวนพนักงานเหมาะสมกับ
ปริมาณงาน 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

เครื่องมือ และอุปกรณอํานวยความ
สะดวกมีอยางเพียงพอ 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

จํานวนช่ัวโมงที่ทํางานในแตละวัน
เหมาะสม 

3.80 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

แสงสวางและการถายเทอากาศ
เพียงพอ ความสะอาดของสถานที่
การทํางาน 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.81 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.85 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

ขนาดของอาคาร หองทํางานมีความ
เหมาะสม 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

มีความปลอดภัยในการทํางาน 3.70 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.85 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.53 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.46 

(ปานกลาง) 
3.64 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 

  
จากตารางท่ี 73 พบวาปจจยัอนามัย ดานสภาพการทํางาน ผูตอบแบบสอบถาม

จําแนกตามอายุการทํางาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ อายุการทํางาน 1-2 ป (คาเฉลี่ย 
3.69) 5 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 3.64) และนอยกวา 1 ป (คาเฉล่ีย 3.53) และ 3-5 ป มีคาเฉล่ียอยูในระดับ
ปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.46)  

โดยอายุการทํางานนอยกวา 1 ปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ จํานวนช่ัวโมงท่ีทํางานในแตละวันเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.80) รองลงมาคือ มีความปลอดภัย
ในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.70)  
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อายุการทํางาน1-2 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ 
จํานวนช่ัวโมงท่ีทํางานในแตละวันเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.89) รองลงมาคือ แสงสวางและการถายเท
อากาศเพียงพอ ความสะอาดของสถานท่ีการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.81) 

อายุการทํางาน 3-5 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ 
จํานวนช่ัวโมงท่ีทํางานในแตละวันเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.63) รองลงมาคือ จํานวนพนักงาน
เหมาะสมกับปริมาณงาน (คาเฉล่ีย 3.56) 

และอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ แสงสวางและการถายเทอากาศเพียงพอ ความสะอาดของสถานท่ีการทํางาน และมีความ
ปลอดภัยในการทํางานเทากัน (คาเฉล่ีย 3.85) รองลงมาคือ ขนาดของอาคาร หองทํางานมีความ
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.69)  
 
ตารางท่ี 74 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานตําแหนงงาน จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

ดานตําแหนงงาน 

อายุการทํางาน 

นอยกวา 1 ป 1-2 ป 3-5 ป 5 ปขึ้นไป รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ตําแหนงงานมีความสําคัญกับบริษัท 3.73 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

ตําแหนงงานเปนที่ยอมรับนับถือ
ของสังคม มีเกียรติและศักด์ิศรี 

3.53 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

มีความพอใจในตําแหนงงาน
ปจจุบัน 

3.73 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.67 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 74 พบวาปจจัยอนามัย ดานตําแหนงงาน ผูตอบแบบสอบถามจําแนก

ตามอายุการทํางาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  เรียงลําดับดังนี้ อายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป (คาเฉล่ีย 
4.10) 3-5 ป (คาเฉล่ีย 3.83) 1-2 ป (คาเฉล่ีย 3.72) และนอยกวา 1 ป (คาเฉล่ีย 3.67) 
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โดยอายุการทํางานนอยกวา 1 ปมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ ตําแหนงงานมีความสําคัญกับบริษัท และมีความพอใจในตําแหนงงานปจจุบันเทากัน 
(คาเฉล่ีย 3.73) รองลงมาคือ ตําแหนงงานเปนท่ียอมรับนับถือของสังคม มีเกียรติและศักดิ์ศรี 
(คาเฉล่ีย 3.53)  

อายุการทํางาน1-2 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ มี
ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน (คาเฉล่ีย 4.07) รองลงมาคือ ตําแหนงงานเปนท่ียอมรับนับถือ
ของสังคม มีเกียรติและศักดิ์ศรี (คาเฉล่ีย 3.59) 

อายุการทํางาน 3-5 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ มี
ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ ตําแหนงงานเปนท่ียอมรับนับถือ
ของสังคม มีเกียรติและศักดิ์ศรี (คาเฉล่ีย 3.81) 

และอายุการทํางาน 5 ปข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ ตําแหนงงานมีความสําคัญกับบริษัท และมีความพอใจในตําแหนงงานปจจุบันเทากัน 
(คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมาคือ ตําแหนงงานเปนท่ียอมรับนับถือของสังคม มีเกียรติและศักดิ์ศรี 
(คาเฉล่ีย 4.00)  
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ตารางท่ี 75 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยกระตุน 
ดานความสําเร็จในการทํางาน จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

ดานความสําเร็จในการทํางาน 

รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000 
5,001-
10,000 

10,001-
15,000 

15,000 ขึ้น
ไป 

รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การท่ีสามารถทํางานไดสําเร็จทัน
ตามเปาหมาย 

3.55 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

การมีสวนรวมในการทํางานของ
หนวยงานใหสําเร็จลุลวงไปได 

3.52 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

ความสามารถในการแกไขปญหา
ตางๆ 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

การรูจักปองกันปญหาที่จะเกิดขึ้น 3.12 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

เมื่องานสําเร็จเกิดความรูสึกพอใจ
ในผลงานน้ัน 

3.73 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.76 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 

  
จากตารางท่ี 75 พบวาปจจัยกระตุน ดานความสําเร็จในการทํางาน ผูตอบ

แบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ รายไดตอเดือน 
15,000 บาทข้ึนไป (คาเฉล่ีย 4.08) 5,001-10,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.76) 10,001-15,000 บาท (คาเฉล่ีย 
3.73) และ ตํ่ากวา 5,000 บาท มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.42) 

โดยรายไดตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ เม่ืองานสําเร็จเกิดความรูสึกพอใจในผลงานนั้น (คาเฉล่ีย 3.73) รองลงมาคือ การท่ี
สามารถทํางานไดสําเร็จทันตามเปาหมาย (คาเฉล่ีย 3.55)  

รายไดตอเดือน5,001-10,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ เม่ืองานสําเร็จเกิดความรูสึกพอใจในผลงานนั้น (คาเฉล่ีย 4.08) รองลงมาคือ การมี
สวนรวมในการทํางานของหนวยงานใหสําเร็จลุลวงไปได (คาเฉล่ีย 3.87) 
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รายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรกคือ เม่ืองานสําเร็จเกิดความรูสึกพอใจในผลงานนั้น (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ การมี
สวนรวมในการทํางานของหนวยงานใหสําเร็จลุลวงไปได (คาเฉล่ีย 3.86) 

และรายไดตอเดือน 15,000 บาทข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรกคือ เม่ืองานสําเร็จเกิดความรูสึกพอใจในผลงานนั้น (คาเฉล่ีย 4.33) รองลงมาคือ 
การท่ีสามารถทํางานไดสําเร็จทันตามเปาหมาย และการมีสวนรวมในการทํางานของหนวยงานให
สําเร็จลุลวงไปไดเทากัน (คาเฉล่ีย 3.25)  
 

ตารางท่ี 76 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยกระตุน 
ดานการไดรับการยอมรับในความสามารถและการยกยองนับถือ จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

ดานการไดรับการยอมรับใน
ความสามารถและการยกยองนับถือ 

 

รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000 
5,001-
10,000 

10,001-
15,000 

15,000 ขึ้น
ไป 

รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การไดรับการยอมรับนับถือจาก
บุคคลภายในองคกร 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

การไดรับการยอมรับ ยกยองชมเชย
จากองคกร 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจใน
การทํางานและมอบหมายงานที่
สําคัญใหเสมอ 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

การไดรับการยอมรับจากเพ่ือน
รวมงาน 

3.61 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.39 

(ปานกลาง) 
3.66 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
4.27 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 

  
จากตารางท่ี 76  พบวาปจจัยกระตุน ดานการไดรับการยอมรับในความสามารถ

และการยกยองนับถือ ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ รายไดตอเดือน 15,000 บาทข้ึนไป (คาเฉล่ีย 4.27) 5,001-10,000 บาท (คาเฉล่ีย 
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3.66) 10,001-15,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.63) และ ตํ่ากวา 5,000 บาท มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง 
(คาเฉล่ีย 3.39) 

โดยรายไดตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.61) รองลงมาคือ การไดรับการ
ยอมรับนับถือจากบุคคลภายในองคกร (คาเฉล่ีย 3.42)  

รายไดตอเดือน5,001-10,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.95) รองลงมาคือ ผูบังคับบัญชาให
ความไววางใจในการทํางานและมอบหมายงานท่ีสําคัญใหเสมอ (คาเฉล่ีย 3.63) 

รายไดตอเดือน 10,001-15,000  บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ การไดรับการยอมรับนับถือจากบุคคลภายในองคกร (คาเฉล่ีย 3.79) รองลงมาคือ 
ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจในการทํางานและมอบหมายงานท่ีสําคัญใหเสมอ (คาเฉล่ีย 3.64) 

และรายไดตอเดือน 15,000 บาทข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ย
สูงสุดลําดับแรกคือ การไดรับการยอมรับนับถือจากบุคคลภายในองคกร ผูบังคับบัญชาใหความ
ไววางใจในการทํางานและมอบหมายงานท่ีสําคัญใหเสมอ และการไดรับการยอมรับจากเพ่ือน
รวมงานเทากัน (คาเฉล่ีย 4.33) รองลงมาคือ การไดรับการยอมรับ ยกยองชมเชยจากองคกร 
(คาเฉล่ีย 4.08)  
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ตารางท่ี 77  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยกระตุน 
ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 

รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000 
5,001-
10,000 

10,001-
15,000 

15,000 ขึ้น
ไป 

รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การไดรับการเลื่อนตําแหนงหรือ
เล่ือนขั้นเมื่อปฏิบัติงานสําเร็จ 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.13 

(ปานกลาง) 
3.57 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
3.25 

(ปานกลาง) 

  
จากตารางท่ี 77  พบวาปจจัยกระตุน ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน ผูตอบ

แบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ รายไดตอเดือน 
15,000 บาทข้ึนไป (คาเฉล่ีย 3.92) 10,001-15,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.57) มีคาเฉล่ียอยูในระดับปาน
กลาง เรียงลําดับดังนี้ 5,001-10,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.13) และ ตํ่ากวา 5,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.00) 

โดยรายไดตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ การไดรับการเล่ือนตําแหนงหรือเล่ือนข้ันเม่ือปฏิบัติงานสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.00)  

รายไดตอเดือน5,001-10,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ การไดรับการเล่ือนตําแหนงหรือเล่ือนข้ันเม่ือปฏิบัติงานสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.13) 

รายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรกคือ การไดรับการเล่ือนตําแหนงหรือเล่ือนข้ันเม่ือปฏิบัติงานสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.57) 

และรายไดตอเดือน 15,000 บาทข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรกคือ การไดรับการเล่ือนตําแหนงหรือเล่ือนข้ันเม่ือปฏิบัติงานสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.92)   
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ตารางท่ี 78 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยกระตุน 
ดานลักษณะงานท่ีทํา จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

ดานลักษณะงานท่ีทํา 

รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000 
5,001-
10,000 

10,001-
15,000 

15,000 ขึ้น
ไป 

รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความนาสนใจของงาน 3.70 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.03 
(มาก) 

ลักษณะงานที่ทําอยูตรงกับความ
ถนัด 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.97 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับความรูที่
ไดศึกษามา 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

งานที่ทําทาทายความสามารถในการ
ทํางาน 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.97 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

3.80 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.91 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
4.38 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 

  
จากตารางท่ี 78 พบวาปจจัยกระตุน ดานลักษณะงานท่ีทํา ผูตอบแบบสอบถาม

จําแนกตามรายไดตอเดือน มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ รายไดตอเดือน 15,000 บาท
ข้ึนไป (คาเฉล่ีย 4.38) 10,001-15,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.05) 5,001-10,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.91) และ 
ตํ่ากวา 5,000 บาท มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.38) 

โดยรายไดตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ ความนาสนใจของงาน (คาเฉล่ีย 3.70) รองลงมาคือ ลักษณะงานท่ีทําอยูตรงกับความ
ถนัด(คาเฉล่ีย 3.45)  

รายไดตอเดือน5,001-10,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ ความนาสนใจของงาน (คาเฉล่ีย 4.05) รองลงมาคือ ลักษณะงานท่ีทําอยูตรงกับความ
ถนัด และงานท่ีทําทาทายความสามารถในการทํางานเทากัน  (คาเฉล่ีย 3.97) 

รายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรกคือ ความนาสนใจของงาน (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมาคือ ลักษณะงานท่ีทําอยูตรงกับความ
ถนัด(คาเฉล่ีย 4.14) 
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และรายไดตอเดือน 15,000 บาทข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรกคือ ความนาสนใจของงาน (คาเฉล่ีย 4.58) รองลงมาคือ งานท่ีทําทาทาย
ความสามารถในการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.50)   
 
ตารางท่ี 79 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยกระตุน 
ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

ดานโอกาสในการเจริญเติบโต 
ในหนาท่ีการงาน 

รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000 
5,001-
10,000 

10,001-
15,000 

15,000 ขึ้น
ไป 

รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

บริษัทมีการกําหนดหลักเกณฑการ
เล่ือนตําแหนงชัดเจน 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.93 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.24 
(ปานกลาง) 

บริษัทมีความเสมอภาค ความ
ยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนงและ
เปนไปตามหลักคุณธรรม 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.86 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

การไดมีโอกาสเพ่ิมพูนความรู
ความสามารถ ความชํานาญ 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.98 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.46 

(ปานกลาง) 

  
จากตารางท่ี 79 พบวาปจจัยกระตุน ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการ

งาน ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ 
รายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท (คาเฉลี่ย 3.98)15,000 บาทข้ึนไป (คาเฉล่ีย 3.69) มีคาเฉล่ียอยู
ในระดับปานกลางเรียงลําดับดังนี้ 5,001-10,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.38) และ ตํ่ากวา 5,000 บาท 
(คาเฉล่ีย 3.25) 

โดยรายไดตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ การไดมีโอกาสเพ่ิมพูนความรูความสามารถ ความชํานาญ (คาเฉลี่ย 3.42) รองลงมา
คือ บริษัทมีความเสมอภาค ความยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนงและเปนไปตามหลักคุณธรรม 
(คาเฉล่ีย 3.33)  
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รายไดตอเดือน5,001-10,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ การไดมีโอกาสเพิ่มพูนความรูความสามารถ ความชํานาญ (คาเฉล่ีย 3.66) รองลงมา
คือ บริษัทมีความเสมอภาค ความยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนงและเปนไปตามหลักคุณธรรม 
(คาเฉล่ีย 3.37) 

รายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรกคือ การไดมีโอกาสเพ่ิมพูนความรูความสามารถ ความชํานาญ (คาเฉล่ีย 4.14) รองลงมา
คือ บริษัทมีการกําหนดหลักเกณฑการเล่ือนตําแหนงชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.93) 

และรายไดตอเดือน 15,000 บาทข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรกคือ บริษัทมีความเสมอภาค ความยุติธรรมในการเล่ือนตําแหนงและเปนไปตาม
หลักคุณธรรม(คาเฉล่ีย 3.83) รองลงมาคือ การไดมีโอกาสเพิ่มพูนความรูความสามารถ ความ
ชํานาญ (คาเฉล่ีย 3.75)   

 
ตารางท่ี 80 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยกระตุน 
ดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

ดานความรับผิดชอบ 
ในหนาท่ีการงาน 

รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000 
5,001-
10,000 

10,001-
15,000 

15,000 ขึ้น
ไป 

รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีอิสระในการทํางานไมควบคุมมาก
เกินไป 

3.64 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

การมีสวนรวมรับผิดชอบในการ
กําหนดและแนวทางในการ
ปฏิบัติงาน 

3.52 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

ระดับความรับผิดชอบในงานที่
ไดรับมอบหมายเพียงพอกับอํานาจ
ในการตัดสินใจท่ีมีอยู 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

มีโอกาสในการแสดงความสามารถ
ในงานที่รับผิดชอบอยางเต็มที่ 

3.70 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

3.87 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.56 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 80 พบวาปจจัยกระตุน ดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน ผูตอบ

แบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ รายไดตอเดือน 
15,000 บาทข้ึนไป (คาเฉล่ีย 4.15) 10,001-15,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.86) 5,001-10,000 บาท (คาเฉล่ีย 
3.74) และ ตํ่ากวา 5,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.56) 

โดยรายไดตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ มีโอกาสในการแสดงความสามารถในงานท่ีรับผิดชอบอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.70) 
รองลงมาคือ มีอิสระในการทํางานไมควบคุมมากเกินไป (คาเฉล่ีย 3.64)  

รายไดตอเดือน5,001-10,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ มีอิสระในการทํางานไมควบคุมมากเกินไป (คาเฉล่ีย 4.08) รองลงมาคือ มีโอกาสใน
การแสดงความสามารถในงานท่ีรับผิดชอบอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.76) 

รายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรกคือ มีอิสระในการทํางานไมควบคุมมากเกินไป (คาเฉล่ีย 4.14) รองลงมาคือ มีโอกาสใน
การแสดงความสามารถในงานท่ีรับผิดชอบอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 4.00) 

และรายไดตอเดือน 15,000 บาทข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรกคือ มีโอกาสในการแสดงความสามารถในงานที่รับผิดชอบอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 
4.50) รองลงมาคือ ระดับความรับผิดชอบในงานท่ีไดรับมอบหมายเพียงพอกับอํานาจในการ
ตัดสินใจท่ีมีอยู (คาเฉล่ีย 4.33)   
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ตารางท่ี 81 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

ดานนโยบายและ 
การบริหารของบริษัท 

รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000 
5,001-
10,000 

10,001-
15,000 

15,000 ขึ้น
ไป 

รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การเขียนนโยบายเปนลายลักษณ
อักษร 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

การช้ีแจงนโยบายใหทราบอยาง
ทั่วถึง 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

บริษัทมีการปฏิบัติตามนโยบายท่ี
กําหนดไว 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

มีการกําหนดขอบังคับ วิธีการ
ทํางาน หรือวิธีการบริหารงานของ
องคกรอยางชัดเจน 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

ความชัดเจนในการกําหนดหนาที่
และความรับผิดชอบไมแบงงานไม
ซ้ําซอน 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.35 

(ปานกลาง) 
3.43 

(ปานกลาง) 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.53 

(มาก) 
3.42 

(ปานกลาง) 

  
จากตารางท่ี 81 พบวาปจจัยอนามัย ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท  

ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก คือรายไดตอเดือน 15,000 
บาทข้ึนไป (คาเฉล่ีย 3.53) มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 10,001-15,000 บาท 
(คาเฉล่ีย 3.49) 5,001-10,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.43) และ ตํ่ากวา 5,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.35) 

โดยรายไดตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ มีการกําหนดขอบังคับ วิธีการทํางาน หรือวิธีการบริหารงานขององคกรอยางชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 3.48) รองลงมาคือ การชี้แจงนโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง (คาเฉล่ีย 3.36)  
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รายไดตอเดือน5,001-10,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ บริษัทมีการปฏิบัติตามนโยบายท่ีกําหนดไว (คาเฉล่ีย 3.55) รองลงมาคือ ความชัดเจน
ในการกําหนดหนาท่ีและความรับผิดชอบไมแบงงานไมซํ้าซอน (คาเฉล่ีย 3.47) 

รายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรกคือ มีการกําหนดขอบังคับ วิธีการทํางาน หรือวิธีการบริหารงานขององคกรอยางชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 3.57) รองลงมาคือ การชี้แจงนโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง บริษัทมีการปฏิบัติตามนโยบาย
ท่ีกําหนดไว และความชัดเจนในการกําหนดหนาท่ีและความรับผิดชอบไมแบงงานไมซํ้าซอน
เทากัน  (คาเฉล่ีย 3.50) 

และรายไดตอเดือน 15,000 บาทข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรกคือ การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร และความชัดเจนในการกําหนดหนาท่ี
และความรับผิดชอบไมแบงงานไมซํ้าซอนเทากัน (คาเฉล่ีย 3.67) รองลงมาคือ การช้ีแจงนโยบาย
ใหทราบอยางท่ัวถึง  (คาเฉล่ีย 3.50)   
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ตารางท่ี 82 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัยดาน
การบังคับบัญชา  จําแนกตามรายไดตอเดอืน 
 

 
จากตารางท่ี 82 พบวาปจจัยอนามัย ดานการบังคับบัญชา ผูตอบแบบสอบถาม

จําแนกตามรายไดตอเดือน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้ รายไดตอเดือน 15,000 บาท
ข้ึนไป (คาเฉล่ีย 3.96) 10,001-15,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.86) 5,001-10,000 บาท (คาเฉลี่ย 3.80) และ 
ตํ่ากวา 5,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.52) 

โดยรายไดตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงานจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 3.61) 
รองลงมาคือ ความชัดเจนในการส่ังงานหรือมอบหมายงาน และความยุติธรรมในการกระจายงาน
ของผูใตบังคับบัญชาเทากัน  (คาเฉล่ีย 3.52)  

รายไดตอเดือน5,001-10,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงานจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.00) 
รองลงมาคือ ความยุติธรรมในการกระจายงานของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.79) 

ดานการบังคับบัญชา 

รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000 
5,001-
10,000 

10,001-
15,000 

15,000 ขึ้น
ไป 

รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความชัดเจนในการสั่งงานหรือ
มอบหมายงาน 

3.52 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

การรับฟงขอคิดเห็นหรือ
ขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

ความยุติธรรมในการกระจายงาน
ของผูใตบังคับบัญชา 

3.52 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการ
ปฏิบัติงานจากหัวหนางาน 

3.61 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.52 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
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รายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรกคือ ความยุติธรรมในการกระจายงานของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ 
การใหคําแนะนําชวยเหลือดานการปฏิบัติงานจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 3.93) 

และรายไดตอเดือน 15,000 บาทข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรกคือ การรับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 4.17) 
รองลงมาคือ ความชัดเจนในการส่ังงานหรือมอบหมายงาน และความยุติธรรมในการกระจายงาน
ของผูใตบังคับบัญชาเทากัน (คาเฉล่ีย 3.92)   
 
ตารางท่ี 83 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานความสัมพันธกับหวัหนางาน จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

ดานความสัมพันธ 
กับหัวหนางาน 

รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000 
5,001-
10,000 

10,001-
15,000 

15,000 ขึ้น
ไป 

รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสนิทสนม ความจริงใจและ
ความเปนกันเอง 

3.88 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.04 
(มาก) 

การวางตนของหัวหนางานตอ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.67 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

การไดรับความชวยเหลือจาก
หัวหนางาน 

3.85 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.80 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
4.39 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 

  
จากตารางท่ี 83 พบวาปจจัยอนามัย ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน ผูตอบ

แบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ รายไดตอเดือน 
15,000 บาทข้ึนไป (คาเฉล่ีย 4.39) 5,001-10,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.04) 10,001-15,000 บาท (คาเฉล่ีย 
3.97) และ ตํ่ากวา 5,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.80) 
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โดยรายไดตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.88) รองลงมาคือ การ
ไดรับความชวยเหลือจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 3.85)  

รายไดตอเดือน5,001-10,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.08) รองลงมาคือ การ
วางตนของหัวหนางานตอผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 4.03) 

รายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรกคือ การไดรับความชวยเหลือจากหัวหนางาน (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมาคือ ความสนิท
สนม ความจริงใจและความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.93) 

และรายไดตอเดือน 15,000 บาทข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรกคือ ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.50) รองลงมาคือ 
การวางตนของหัวหนางานตอผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 4.42)   
 
ตารางท่ี 84 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

 

ดานความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 

รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000 
5,001-
10,000 

10,001-
15,000 

15,000 ขึ้น
ไป 

รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสนิทสนม ความจริงใจ และ
ความเปนกันเอง 

3.82 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.13 
(มาก) 

ความรวมมือและการไดรับความ
ชวยเหลือจากเพ่ือนรวมงาน 

3.91 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.06 
(มาก) 

การปรึกษาหารือระหวางกันเมื่อ
ประสบปญหาการทํางาน 

3.91 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.06 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.88 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
4.56 

(มากท่ีสุด) 
4.09 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 84 พบวาปจจยัอนามัย ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน ผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด คือ รายไดตอเดือน 15,000 
บาทข้ึนไป (คาเฉล่ีย 4.56) มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้รายไดตอเดือน 5,001-10,000 
บาท (คาเฉล่ีย 4.16) 10,001-15,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.98) และตํ่ากวา 5,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.88) 

โดยรายไดตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ ความรวมมือและการไดรับความชวยเหลือจากเพ่ือนรวมงาน และการปรึกษาหารือ
ระหวางกันเม่ือประสบปญหาการทํางานเทากัน (คาเฉล่ีย 3.91) รองลงมาคือ ความสนิทสนม ความ
จริงใจ และความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.82)  

รายไดตอเดือน5,001-10,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.26) รองลงมาคือ การ
ปรึกษาหารือระหวางกันเม่ือประสบปญหาการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.13) 

รายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรกคือ ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.07) รองลงมาคือ ความ
รวมมือและการไดรับความชวยเหลือจากเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 4.00) 

และรายไดตอเดือน 15,000 บาทข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรกคือ ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.67) รองลงมาคือ 
ความรวมมือและการไดรับความชวยเหลือจากเพื่อนรวมงาน และการปรึกษาหารือระหวางกันเม่ือ
ประสบปญหาการทํางานเทากัน (คาเฉล่ีย 4.50)   
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ตารางท่ี 85 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานความสัมพันธกับบุคคลในแผนกอ่ืนๆ จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

ความสัมพันธกบับุคคล 
ในแผนกอื่นๆ 

รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000 
5,001-
10,000 

10,001-
15,000 

15,000 ขึ้น
ไป 

รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสนิทสนม ความจริงใจ และ
ความเปนกันเอง 

3.45 
(ปานกลาง) 

4.03 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

4.25 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

ความรวมมือและการไดรับความ
ชวยเหลอืจากบุคคลแผนกอื่นๆ 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

4.25 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

การปรึกษาหารือระหวางกันเมือ่
ประสบปญหาการทํางานระหวาง
หนวยงาน 

3.58 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

4.25 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.45 

(ปานกลาง) 
3.80 

(มาก) 
3.43 

(ปานกลาง) 
4.25 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 

  
จากตารางท่ี 85 พบวาปจจัยอนามัย ดานความสัมพันธกับบุคคลในแผนกอ่ืนๆ  

ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ รายไดตอ
เดือน 15,000 บาทข้ึนไป (คาเฉล่ีย 4.25) 5,001-10,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.80) มีคาเฉล่ียอยูในระดับ
ปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ รายไดตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.45) และ10,001-15,000 
บาท (คาเฉล่ีย 3.43)  

โดยรายไดตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ การปรึกษาหารือระหวางกันเม่ือประสบปญหาการทํางานระหวางหนวยงาน (คาเฉล่ีย 
3.58) รองลงมาคือ ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.45)  

รายไดตอเดือน5,001-10,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.03) รองลงมาคือ ความ
รวมมือและการไดรับความชวยเหลือจากบุคคลแผนกอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.71) 

รายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอยทุกเร่ืองมี
คาเฉล่ียเทากัน (3.43) 
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และรายไดตอเดือน 15,000 บาทข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอยทุกเร่ืองมี
คาเฉล่ียเทากัน (4.25) 

 
ตารางท่ี 86 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานคาตอบแทน และสวัสดิการ จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

ดานคาตอบแทน และสวัสดิการ 

รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000 
5,001-
10,000 

10,001-
15,000 

15,000 ขึ้น
ไป 

รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาแรง เงินเดือนที่ไดรับ คาลวงเวลา 3.09 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

ความยุติธรรมของการเลื่อนขั้น
เงินเดือน 

2.82 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.28 
(ปานกลาง) 

บริษัทมีสวัสดิการในการ
รักษาพยาบาล 

2.76 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.86 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.28 
(ปานกลาง) 

การไดสิทธิลากิจ ลาปวย ลาพักรอน 2.76 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.22 
(ปานกลาง) 

บริษัทมีเงินชวยเหลือเมื่อมีคนใน
ครอบครัวเสียชีวิต 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.93 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

การมีกิจกรรมยกยอง เสริมสราง
ขวัญและกําลังใจ 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

การจัดงานประจําป เชน ปใหม 
สงกรานต 

3.52 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.72 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.37 

(ปานกลาง) 

  
จากตารางท่ี 86 พบวาปจจัยอนามัย ดานคาตอบแทน และสวัสดิการ ผูตอบ

แบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ รายไดตอเดือน 
15,000 บาทข้ึนไป (คาเฉล่ีย 3.85) และ10,001-15,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.72) มีคาเฉล่ียอยูในระดับ
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ปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ รายไดตอเดือน5,001-10,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.40) ตํ่ากวา 5,000 บาท 
(คาเฉล่ีย 3.00)  

โดยรายไดตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ การจัดงานประจําป เชน ปใหม สงกรานต (คาเฉล่ีย 3.52) รองลงมาคือ การมีกิจกรรม
ยกยอง เสริมสรางขวัญและกําลังใจ (คาเฉล่ีย 3.15)  

รายไดตอเดือน5,001-10,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ การจัดงานประจําป เชน ปใหม สงกรานต (คาเฉล่ีย 3.84) รองลงมาคือ คาแรง 
เงินเดือนท่ีไดรับ คาลวงเวลา (คาเฉล่ีย 3.47) 

รายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรกคือ บริษัทมีเงินชวยเหลือเม่ือมีคนในครอบครัวเสียชีวิต และการจัดงานประจําป เชน ป
ใหม สงกรานตเทากัน (คาเฉล่ีย 3.93) รองลงมาคือ บริษัทมีสวัสดิการในการรักษาพยาบาล 
(คาเฉล่ีย 3.86) 

และรายไดตอเดือน 15,000 บาทข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรกคือ คาแรง เงินเดือนท่ีไดรับ คาลวงเวลา (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ บริษัทมี
สวัสดิการในการรักษาพยาบาล การไดสิทธิลากิจ ลาปวย ลาพักรอน และบริษัทมีเงินชวยเหลือเม่ือ
มีคนในครอบครัวเสียชีวิตเทากัน  (คาเฉล่ีย 3.92)   
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ตารางท่ี 87 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานความม่ันคงในการทํางานจําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

ดานความม่ันคงในการทํางาน 

รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000 
5,001-
10,000 

10,001-
15,000 

15,000 ขึ้น
ไป 

รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

บริษัทมีความมั่นคง มีช่ือเสียง 3.82 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

ความมั่นคงและความเจริญ กาวหนา
ในตําแหนงหนาที่การงาน 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.87 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.64 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 

  
จากตารางท่ี 87 พบวาปจจัยอนามัย ดานความม่ันคงในการทํางาน ผูตอบ

แบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ รายไดตอเดือน 
10,001-15,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.14) 5,001-10,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.96) 15,000 บาทข้ึนไป (คาเฉล่ีย 
3.83) และ ตํ่ากวา 5,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.64) 

โดยรายไดตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ บริษัทมีความม่ันคง มีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 3.82) รองลงมาคือ ความม่ันคงและความ
เจริญ กาวหนาในตําแหนงหนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 3.45)  

รายไดตอเดือน5,001-10,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ บริษัทมีความม่ันคง มีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 4.05) รองลงมาคือ ความม่ันคงและความ
เจริญ กาวหนาในตําแหนงหนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 3.87) 

รายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรกคือ บริษัทมีความม่ันคง มีช่ือเสียง (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมาคือ ความม่ันคงและความ
เจริญ กาวหนาในตําแหนงหนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 4.00) 

และรายไดตอเดือน 15,000 บาทข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ีย
เทากัน คือ บริษัทมีความม่ันคง มีช่ือเสียง และความม่ันคงและความเจริญ กาวหนาในตําแหนง
หนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 3.83)  
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ตารางท่ี 88 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานชีวิตสวนตัว จําแนกตามรายไดตอเดอืน 
 

ดานชีวิตสวนตัว 

รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000 
5,001-
10,000 

10,001-
15,000 

15,000 ขึ้น
ไป 

รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีความผูกพันตอที่ทํางานจนรูวางาน
เปนสวนหน่ึงของการดํารงชีวิต 

3.45 
(ปานกลาง) 

4.13 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

คนในครอบครัวเห็นดวยและเขาใจ
ในการทํางาน 

3.67 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

มีความสะดวกในการเดินทางมา
ทํางาน 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.79 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.58 
(มากที่สุด) 

3.78 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.49 

(ปานกลาง) 
4.03 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
4.42 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 

  
จากตารางท่ี 88 พบวาปจจัยอนามัย ดานชีวิตสวนตัว ผูตอบแบบสอบถามจําแนก

ตามรายไดตอเดือน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ รายไดตอเดือน 15,000 บาทข้ึนไป 
(คาเฉล่ีย 4.42) 5,001-10,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.03) 10,001-15,000 บาท (คาเฉล่ีย 4.02) และ ต่ํากวา 
5,000 บาท มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.49) 

โดยรายไดตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ คนในครอบครัวเห็นดวยและเขาใจในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.67) รองลงมาคือ มีความ
ผูกพันตอท่ีทํางานจนรูวางานเปนสวนหนึ่งของการดํารงชีวิต (คาเฉล่ีย 3.45)  

รายไดตอเดือน5,001-10,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ คนในครอบครัวเห็นดวยและเขาใจในการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมาคือ มีความ
ผูกพันตอท่ีทํางานจนรูวางานเปนสวนหนึ่งของการดํารงชีวิต (คาเฉล่ีย 4.13) 

รายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรกคือ มีความผูกพันตอท่ีทํางานจนรูวางานเปนสวนหนึ่งของการดํารงชีวิต (คาเฉล่ีย 4.14) 
รองลงมาคือ มีความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน (คาเฉล่ีย 4.07) 
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และรายไดตอเดือน 15,000 บาทข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรกคือ มีความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน (คาเฉล่ีย 4.58) รองลงมาคือ มีความ
ผูกพันตอท่ีทํางานจนรูวางานเปนสวนหนึ่งของการดํารงชีวิต และคนในครอบครัวเห็นดวยและ
เขาใจในการทํางานเทากัน  (คาเฉล่ีย 4.33)   
 
ตารางท่ี 89 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานสภาพการทํางาน จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

ดานสภาพการทํางาน 

รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000 
5,001-
10,000 

10,001-
15,000 

15,000 ขึ้น
ไป 

รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

จํานวนพนักงานเหมาะสมกับ
ปริมาณงาน 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

เครื่องมือ และอุปกรณอํานวยความ
สะดวกมีอยางเพียงพอ 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

จํานวนช่ัวโมงที่ทํางานในแตละวัน
เหมาะสม 

3.61 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

แสงสวางและการถายเทอากาศ
เพียงพอ ความสะอาดของสถานที่
การทํางาน 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

ขนาดของอาคาร หองทํางานมีความ
เหมาะสม 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.92 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

มีความปลอดภัยในการทํางาน 3.48 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.63 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 

  
จากตารางท่ี 89 พบวาปจจัยอนามัย ดานสภาพการทํางาน ผูตอบแบบสอบถาม

จําแนกตามรายไดตอเดือน มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ รายไดตอเดือน 15,000 บาท
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ข้ึนไป (คาเฉล่ีย 3.88) 5,001-10,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.63) 10,001-15,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.61) และ 
ตํ่ากวา 5,000 บาท มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.38) 

โดยรายไดตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ จํานวนช่ัวโมงท่ีทํางานในแตละวันเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.61) รองลงมาคือ มีความ
ปลอดภัยในการทํางาน  (คาเฉล่ีย 3.48)  

รายไดตอเดือน5,001-10,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ จํานวนช่ัวโมงท่ีทํางานในแตละวันเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.84) รองลงมาคือ จํานวน
พนักงานเหมาะสมกับปริมาณงาน (คาเฉล่ีย 3.68) 

รายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรกคือ มีความปลอดภัยในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.79) รองลงมาคือ จํานวนช่ัวโมงท่ีทํางานใน
แตละวันเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.71) 

และรายไดตอเดือน 15,000 บาทข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรกคือ แสงสวางและการถายเทอากาศเพียงพอ ความสะอาดของสถานท่ีการทํางาน 
(คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมาคือ จํานวนช่ัวโมงท่ีทํางานในแตละวันเหมาะสม ขนาดของอาคาร หอง
ทํางานมีความเหมาะสม และมีความปลอดภัยในการทํางานเทากัน (คาเฉล่ีย 3.92)   
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ตารางท่ี 90 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยอนามัย 
ดานตําแหนงงาน จําแนกตามรายไดตอเดอืน 
 

ดานตําแหนงงาน 

รายไดตอเดือน 

ตํ่ากวา 5,000 
5,001-
10,000 

10,001-
15,000 

15,000 ขึ้น
ไป 

รวม 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ตําแหนงงานมีความสําคัญกับบริษัท 3.55 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

ตําแหนงงานเปนที่ยอมรับนับถือ
ของสังคม มีเกียรติและศักด์ิศรี 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

มีความพอใจในตําแหนงงาน
ปจจุบัน 

3.73 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.57 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 

  
จากตารางท่ี 90 พบวาปจจยัอนามัย ดานตําแหนงงาน ผูตอบแบบสอบถามจําแนก

ตามรายไดตอเดือน มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ รายไดตอเดือน 15,000 บาทข้ึนไป 
(คาเฉล่ีย 4.28) 10,001-15,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.98) 5,001-10,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.75) และ ตํ่ากวา 
5,000 บาท (คาเฉล่ีย 3.57) 

โดยรายไดตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ มีความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.73) รองลงมาคือ ตําแหนงงานมี
ความสําคัญกับบริษัท (คาเฉล่ีย 3.55)  

รายไดตอเดือน5,001-10,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรกคือ มีความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.95) รองลงมาคือ ตําแหนงงานเปนท่ี
ยอมรับนับถือของสังคม มีเกียรติและศักดิ์ศรี (คาเฉล่ีย 3.66) 

รายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรกคือ มีความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมาคือ ตําแหนงงานเปนท่ี
ยอมรับนับถือของสังคม มีเกียรติและศักดิ์ศรี (คาเฉล่ีย 3.93) 
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และรายไดตอเดือน 15,000 บาทข้ึนไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอย คาเฉล่ีย
สูงสุดลําดับแรกคือ มีความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน (คาเฉล่ีย 4.33) รองลงมาคือ ตําแหนงงาน
มีความสําคัญกับบริษัท และตําแหนงงานเปนท่ียอมรับนับถือของสังคม มีเกียรติและศักดิ์ศรีเทากัน 
(คาเฉล่ีย 4.25)   
 
สวนท่ี 4  ขอมูลความคิดเห็นเพิ่มเติมของผูตอบแบบสอบถาม   

จากขอมูลความคิดเห็นเกี่ยวกับความพึงพอใจในการปฏิบัติงานของพนักงานเครือทวี
ทรัพยกรุป จังหวัดเชียงใหม พบวามีผูใหความคิดเห็นท้ังส้ิน 32  คน คิดเปนรอยละ 32.98  ของ
พนักงานท้ังหมด โดยคิดเห็นท้ังหมดจํานวน 60 ความคิดเห็น โดยสามารถแบงความคิดเห็นท่ี
คลายกันออกเปน 7 ดาน ดังนี้ 

 
ตารางท่ี 91  สรุปขอมูลความคิดเห็นหรือขอเสนอแนะเพิ่มเติมเกีย่วกบัความพึงพอใจในการทํางาน
ของพนักงาน 
 

ความคิดเห็น/ขอเสนอแนะ จน.ความคิดเห็น 

1. ดานสวัสดิการ   
มีประกันสังคม  ประกันภัยใหทุกคนท้ังพนักงานรายเดอืนและรายวัน 2 
อุปกรณ Safety เชน หมวก รองเทา ชุด 14 
รถรับสงพนักงาน 2 
น้ําดื่ม อาหาร 4 
การตรวจสุขภาพประจําป 1 

รวม 23 

ความคิดเห็น/ขอเสนอแนะ จน.ความคิดเห็น 

2. ดานคาตอบแทน   
การปรับคาแรงใหมตามความสามารถ 9 
นโยบายจูงใจ เชนเบ้ียขยัน 2 
จายคาจางในวนัท่ีลาปวยถามีใบรับรองแพทย 1 

รวม 12 
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3. ดานนโยบาย   
มีการชี้แจงนโยบายท่ีชัดเจน 3 
มีการประชุมเดือนละคร้ังเพือ่รูปญหาและแลกเปล่ียนขอมูล 2 
มีการติดตามประเมินผล 3 
ใหมีการรับฟงความคิดเหน็ใหพนักงานมีสวนรวม 3 
มีการวางแผนอยางมีระบบ 1 

รวม 12 

4. ดานโครงสรางองคกร   
มีการชี้แจง และมอบหมายหนาท่ี สายบังคับบัญชาท่ีชัดเจน 5 

รวม 5 

5. ดานความตองการเพิ่มปริมาณพนักงาน  
ตองการเพิ่มปริมาณพนักงาน 2 

รวม 2 

6. ดานมนษุยสัมพันธหัวหนางาน  
หัวหนางานควรมีมนุษยสัมพันท่ีดีกับผูใตบังคับบัญชาและมวลชน 1 

รวม 1 

7. อ่ืน ๆ   
ท่ีท้ิงหินเชลควรจะตักท้ิงทุกวันเพราะไมมีท่ีท้ิงท้ิงยาก 1 
การประสานงาน 1 
การจัดซ้ือตองการความรวดเร็ว 1 
ควรจําหนายอุปกรณเคร่ืองจกัรท่ีใชงานไมไดเพราะเสียคาซอมเยอะ 1 
เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรเกีย่วกบังานควรใชใหตรงกับงาน 1 

รวม 5 
 
 

1. ในดานสวัสดิการ มีความเห็นจํานวน 23 ความเห็น ความเห็นสวนใหญให
ความเห็นวาอยากใหบริษัทมีการจัดเร่ืองอุปกรณ Safety ไดแก ชุดทํางาน หมวก รองเทาSafety  
ลําดับรองลงมาคือตองการใหจัดน้ําดื่ม ใหแกพนักงานอยางเพียงพอ  สวัสดิการดานอ่ืน ๆ ไดแก 
การทําประกันภัยใหพนักงาน การจัดบริการรถรับสง การตรวจสุขภาพประจําป  
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2. ในดานคาแรง คาตอบแทน มีความเห็นจํานวน 12 ความเห็น ความเห็นสวนใหญ
ใหความเห็นวาอยากใหบริษัทมีการพิจารณาปรับคาแรงใหมโดยท่ีการพิจารณาตามความสามารถ , 
ความเห็นพิ่มเติมอ่ืน ๆ คือ ใหบริษัทมีนโยบายในการจูงใจพนักงานท่ีชัดเจน เชนมีเบ้ียขยันสําหรับ
พนักงานท่ีไมขาดไมลา 

3. ในดานนโยบายมีความเห็นจํานวน 12 ความเห็น ความเห็นสวนใหญใหความเห็น
วาอยากใหบริษัทมีการชี้แจงนโยบายท่ีชัดเจน มีการรับฟงความคิดเห็นพนักงาน มีการติดตาม
ประเมินผล มีการประชุมเดือนละคร้ังเพื่อรูปญหาและShareขอมูล 

4. ในดานโครงสรางองคกร  มีความเห็นจํานวน 5 ความเห็น ความเห็นสวนใหญให
ความเห็นวาอยากใหบริษัทมีการชี้แจง และมอบหมายหนาท่ี สายบังคับบัญชาท่ีชัดเจน 

5. ในดานความตองการเพิ่มปริมาณพนักงาน มีความเห็นจํานวน  2 ความเห็น  
6. ในดานมนุษยสัมพันธหัวหนางาน มีความเห็นจํานวน  1 ความเห็น คือ ตองการให

หัวหนางานควรมีมนุษยสัมพันท่ีดีกับผูใตบังคับบัญชาและมวลชล 
7. ในดานอ่ืน ๆ เปนความคิดเห็นในดานการปฏิบัติงานหนาเหมือง ไดแก ท่ีท้ิงหิน

เชลควรจะตักท้ิงทุกวันเพราะไมมีท่ีท้ิงท้ิงยาก การประสานงาน การจัดซ้ือตองการความรวดเร็ว 
ควรจําหนายอุปกรณเคร่ืองจักรท่ีใชงานไมไดเพราะเสียคาซอมเยอะ เคร่ืองมือ เคร่ืองจักรเก่ียวกับ
งานควรใชใหตรงกับงาน 


